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2. Классификация аминов

1. В зависимости от числа углеводородных радикалов, замещающих атомы водорода в молекуле аммиака, амины могут быть

      [image: image2.jpg]AMHHBI: COCTAB H CTPOEHHE, H30MepPHUs H HOMEHKJIATYPa

AMUHAMU HA3BIGAIOMCA NPOU3EOOHBIE AMMUAKA, 6 MOTIEKYIAX KOMOPHIX 0OUH Wik Gonee amomos
6000p00a 3aMEUEHDL Y2T16000POOHbIMU PAOUKATAMU.
AMunbt — npou3go0HbIE Y21e6000P0008, 8 KOMOPHIX OOUH WU HECKOTIBKO AMOMOE 6000P0O 3aMeU{CH bl
Ha amunozpynnst — NH ,

Amunol: MOHO-, Ou-, mpuarunst u m.o.

Avmb

Tlepsmansic Bropumsie Tpetnamsie

R—N—H R 1‘\1 R R—N—R"
H H R

B pady amunoe uz6ecmuo mpu muna usomepui.
— usomepus yenu;

— USOMEPUSL NOTIOCEHUS. AMUHOSPYNNbI;

— U3OMEpUs MENCOy MUNAMU AMUHOB.

CH,CH,  NH,
CHy CH; CHy CH; NH, @—NH—C}g | 71 |
CHy CH-CH-CH; CH-CH,

Gyran MeTinbenITaMIH 2-ammso-4,5-mvermreKcan




2. В зависимости от характера углеводородных радикалов амины делятся 

                                                     Амины 

   Алифатические                                                           Ароматические 

       СН3 – NH2                                                                   C6H5 – NH2
       метиламин                                                                   фениламин

3. Изомерия аминов
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· 3.3. Межклассовая изомерия
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4. Номенклатура аминов
	
        СН3 – СН2 – NH2 
	радикал + амин 

(в порядке увеличения)

этиламин



	
	соответствующий углеводород с приставкой амино –
аминоэтан
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5. Физические свойства
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          Алифатические амины – ЯДЫ!!! Они поражают нервную систему, вызывают нарушение проницаемости стенок кровеносных сосудов, клеточ-ных мембран, развитие дистрофии.

6. Химические свойства аминов
Амины – органические основания
(более сильные, чем NН3 )
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     3. Горение  аминов (в отличии от аммиака)
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8. Нахождение в природе
       Амины широко распространены в природе, так как образуются при гниении живых организмов. Например, с триметиламином вы встреча-
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	лись неоднократно. Запах селедочного рассола обусловлен именно этим веществом. Обиходное словосочетание «трупный запах», встречающееся в художественной литературе, связано с  ароматическим амином 
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	Анилин – ароматический амин, в составе которого ароматический радикал фенил связан с аминогруппой


	                NH2
              анилин

            фениламин


Строение молекулы
          Строение молекулы анилина определяется строением аминогруппы и взаимным влиянием финил-радикала и аминогруппы друг на друга.
	               δ+
             :NH2
    δ-                  δ-

              δ-
	     В молекуле анилина неподеленная электронная  пара азота притягивается π-электронной системой бензоль-ного кольца.
     Электронная плотность на атоме азота уменьшается, и он слабее связывает ион водорода, поэтому анилин более слабое основание, чем предельные амины и аммиак.


          В бензольном кольце  происходит нарушение равномерного распределения электронной плотности, и в положениях 2,4,6 относительно аминогруппы, плотность увеличивается. Связи С-Н становятся полярными и ионы водорода приобретают повышенную реакционную активность.

           Водный раствор анилина не изменяет окраску индикаторов. Со слабы-ми кислотами и водой анилин практически не взаимодействует.
Физические свойства 

          Анилин представляет собой бесцветную маслянистую жидкость с характерным запахом, tкип =184оС, tпл =6ос. На воздухе быстро окисляется и приобретает красно-бурую окраску. ЯДОВИТ!!  Ароматические амины –концерогены!
Химические свойства

1. Галогенирование  по бензольному кольцу (качественная реакция)     [image: image11.jpg]



                                     2,4,6-триброманилин

2.  Взаимодействие с кислотами
а) неорганическими
                С6Н5NH2  +  HCl  → [ C6H5NH3 ]Cl
                                                       хлорид фениламмония
          б) с органическими
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Получение анилина
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Применение аминов
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ДОМАШНЕЕ   ЗАДАНИЕ

1. Законспектируйте материал данного урока в свою рабочую тетрадь  
2. Напишите структурные формулы изомеров состава С4Н11N и назовите их.

3. К какому классу относятся амины состава:

               СН3                                                      NН2
а) СН3 – С – СН2 – СН2 – СН3           б)

               NН2
4. Осуществите следующие превращения:

      CaC2 → C2H2  → C2H4  → C2H5Br  → C2H5NH2  

5. Какие амины образуются при восстановлении:
а) 2-нитропропана              б) 1-нитробутана

в) 2-нитро-2-метилпропан
УРОК  104

Т Е М А : ПОНЯТИЕ  ОБ  АМИНОКИСЛОТАХ.
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Классификация аминокислот
          Так как аминокислоты являются бифункциональными соединениями, широко распространенными в природе и имеющие большое значение  в строении и функционировании живых организмов, то для них существует множество видов классификации по разным показателям. Мы рассмотрим две, имеющие более других химическую основу.

            [image: image19.jpg]AMUHOKUCI0MbI, CMPOeHUe, HOMEHKamypa, u3omepus

KnaccuouKkauma ol-ammMHOKuUCnoT
» Mo xumuyeckon npupope papukana
anud:amuqeckue apomamuveckue 2emepoyuKIuvecKue

CH,—CH-COOH
CH3- CH— @CHZ CH—C II‘lH
OH N 2

NH H

« Mo nonsApHocTM paaukana

C HenosiPHLIM PaduKaTom ¢ nonspHeIM padukanom
- oy R
HeUOHO2eHHbIe UOHO2eHHble
CHy 0 o o o
7 4 N 7
cH-CH-C CHyCH-C Jc—CHa-cH-c{
CH{ NH, OH OH NH, OH H NH, ©OH




        [image: image20.jpg]Knaccudumkaumm amuHokucnort

* B 3aBUCUMOCTWU OT NONOXKeHUA aMUHO-
rpynnbl No oTHOLWeHUIo K KaQﬁOKCMﬂM

(o, B ¥ Yy-aMMHOKMUCIOTbI)

CH;CH,CHCOOH CH,CH, COOH CH,CH,CH,COOH
| | |
NH, NH, NH;,
a-aMHHOMacnaHaa B'EMMHOI’IDOI'IMOHOBBQ Y-aMMHOMac19Haa

Benku coctoaT us 20 ¢-aMUHOKUCNOT

° MO y4yacTuIo B cUHTe3e Genkos
- MPOTEVHOTEHHBIE (20)

- HEMPOTEMHOMEHHBIE (=40) — BaXKHbIE YYaCTHUKM
merabonuama (OPHUTUH, unMTpyuH, FTAMK, B-anaHuH)




Изомерия аминокислот

	
	углеродного  скелета                          СН3
СН3 -  СН – СН2 – СООН         СН3 -  С – СООН    

           NH2                                                              NH2
3-аминобутанова кислота                      2-амино-2-метилпропановая кислота

	ИЗОМЕРИЯ 
	положения аминогруппы

CH3 – CH2 – αCH –COOH   CH3 – βCH – αCH2 – COOH
                        NH2                             NH2
      α – аминомасляная кислота                      β – аминомасляная кислота

	
	классов  соединений (с нитросоединениями)
 CH3 – CH2 – CH –COOH   CH3 – CH2 – CH2 – CH2NО2

                        NH2        
2-аминобутановая кислота                                 1- нитробутан                     


Номенклатура аминокислот

	1.
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	2.
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	    Первая α-аминокислота – глицин – была выделена в 1820 году французским исследова-телем Браконно кислотным гидролизом различ-ных тканей (кожа, сухожилия, хрящи). В 1871 году Любавин показал роль α-аминокислот, как структурных элементов белка. 

Богаты аминокислотами следующие продукты: зерновые, бобовые, мясо, рыба, грибы, молочные продукты, яйца, арахис.


Природные аминокислоты
[image: image25.png]HN
Ie\coori
O N/O
H
NH,

HSs/_<\COOH

NHCH; g\

HO, 0 COOH

COOH

WBoTteHoBas kucnota (13
MyXOMOpa, UHCEKTULNA)

CeneHouucTenH (aKTUBHbIV LEHTP.
hepMEHTOB TuNa rnyTaT1oH
nepokcuaasbl)

[vcurepbapun (Dysiherbarine);
HENPOTOKCUH U3 MOPCKOA ryBKu
Dysidea herbacea 5

1





        Природные аминокислоты (более 300) – существуют в свободном виде, в виде коротких пептидов или в комплексе с другими органическими веществами.
ДОМАШНЕЕ   ЗАДАНИЕ
1. Напишите формулы всех изомеров аминовалериановой кислоты и назовите их.

2. Какие виды изомерии характерны для аминокислот. Приведите примеры

УРОК  105
Т Е М А : ХИМИЧЕСКИЕ   СВОЙСТВА   АМИНОКИСЛОТ
Физические  свойства  аминокислот
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Химические свойства аминокислот
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Таким образом, аминокислоты являются амфотерными органическими  соединениями и для них возможны реакции двух видов:
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Получение аминокислот 
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Биологическое  значение  аминокислот

          Биологическое значение α-аминокислот определяется тем, что они являются структурными единицами, из которых строятся все растительные и животные белки. Поступая вместе с пищей в организм, белки расщепляются на α-аминокислоты, которые организм использует для синтеза собственных белков.
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          В связи с этим аминокислоты делятся на заменимые и незаменимые. Заменимые аминокислоты синтезируются в организме. Незаменимые аминокислоты не синтезируются в организме и поступают только с пищей. Их недостаток в пище приводит к нарушению многих функций организма и, несмотря на достаточную калорийность питания, может быть причиной прекращения роста организма, истощения.
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           Некоторые аминокислоты применяют в качестве лечебных средств, например глутаминовую кислоту – при нервных заболеваниях, гистидин –при язве желудка. Производные аминобензойной кислоты – анестезин и новокаин – обладают обезболивающим действием, аминосалициловую кислоту применяют как противотуберкулезный препарат.

          Аминокислоты находят применение и в пищевой промышленности. Например, глутаминовую кислоту добавляют в консервы и пищевые концен-траты для улучшения вкуса.

ДОМАШНЕЕ   ЗАДАНИЕ

1. Законспектируйте материал урока в свои рабочие тетради.

2. Какие из веществ, формулы которых приведены, проявляют амфотер-ные свойства? Составьте для них уравнения реакций.
а)  СН3 – СН2 – С = О           б)     СН2 – СООН     в)  С6Н5 – NH2
                           H                          NH2

УРОК  106
Т Е М А: СТРУКТУРА   БЕЛКОВЫХ МОЛЕКУЛ

В состав белков входят: углерод, водород, азот, кислород, сера. Часть белков образует комплек​сы с другими молекулами, содержащими фосфор, железо, цинк и медь. Белки обладают большой мо​лекулярной массой: молекулярная масса альбумина (одного из белков яйца) - 36000, гемоглобина -152000, миозина (одного из белков мышц) - 500000. Для сравнения: молекулярная масса спирта - 46, уксусной кислоты - 60, бензола - 78.

Белки являются непериодичными полимерами, мономерами которых являются аминокислоты. В клет​ках и тканях обнаружено свыше 170 различных аминокислот, но в состав белков входит лишь 26. При​чем 6 из них являются нестандартными. Они образуются в результате модификации стандартных аминокислот уже после их включения в полипептидную цепь. Поэтому обычными компонентами бел​ков считают лишь 20 α-аминокислот.

В зависимости от того, могут ли аминокислоты синтезироваться в организме, раз​личают: заменимые аминокислоты - десять аминокислот, синтезируемых в организме; незамени​мые аминокислоты — аминокислоты, которые в организме не синтезируются. Незаменимые амино​кислоты должны поступать в организм вместе с пищей.

В зависимости от аминокислотного состава, белки бывают: полноценными, если содер​жат весь набор аминокислот; неполноценными, если какие-то аминокислоты в их составе отсутствуют. Различают простые - белки, состоящие только из аминокислот (фибрин, трипсин) и сложные - белки, содержащие помимо аминокислот еще и небелковую - простетическую группу. Она может быть пред​ставлена ионами металлов (металлопротеины - гемоглобин), углеводами (гликопротеины), липидами (липопротеины), нуклеиновыми кислотами (нуклеопротеины).

Все аминокислоты содержат хотя бы одну карбоксильную группу (-СООН) и одну аминогруппу (-NH2). Остальная часть молекулы представлена R-группой. В зависимости от количества аминогрупп и кар​боксильных групп, входящих в состав аминокислот, различают: нейтральные аминокислоты, имею​щие одну карбоксильную группу и одну аминогруппу; основные аминокислоты, имеющие более одной аминогруппы; кислые аминокислоты, имеющие более одной карбоксильной группы.
Аминокислоты являются амфотерными соединениями, так как в растворе они могут выступать как в роли кислот, так и в роли оснований. В водных растворах аминокислоты существуют в разных ионных формах. Это зависит от рН раствора и от того, какая аминокислота: нейтральная, кислая или основная.
♣ Пептиды - органические вещества,  состоящие из остатков аминокислот, соединенных пептидной связью.
Образование пептидов происходит в результате реакции конденсации аминокислот. При взаимо​действии аминогруппы одной аминокислоты с карбоксильной группой другой между ними возникает ковалентная азот-углеродная связь, которую называют пептидной.
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          В состав белков входит 20 различных аминокислот, отсюда следует огромное многообразие белков при различных комбинациях аминокислот. Как из 33 букв алфавита можно составить бесконечное число слов, так из 20 аминокислот – бесконечное множество белков.
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          Выполнение белками определенных специфических функций зависит от пространственной кон​фигурации их молекул. Кроме того, клетке энергетически невыгодно держать белки в развернутой форме - в виде цепочки. Поэтому полипептидны цепи подвергаются укладке, приобретая определенную трехмерную структуру, или конформацию. Образование компактных конформаций возможно благо​даря возникновению внутримолекулярных и межмолекулярных связей (прежде всего, водородных), воз​никающих между различными группировками аминокислотных остатков полипептидных цепей, а также в результате гидрофобных взаимодействий между неполярными радикалами. Выделяют 4 уровня про​странственной организации белков:
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Внешние факторы (изменение температуры, солевого состава среды, рН, радиация) могут вызывать нарушение структурной организации молекулы белка. Процесс утраты трехмерной конформации, прису​щей данной молекуле белка, называют денатурацией. Причиной денатурации является разрыв связей, стабилизирующих определенную структуру белка. Причем первоначально рвутся наиболее слабые связи, а при ужесточении условий - и более сильные. Поэтому сначала утрачивается четвертичная, затем тре​тичная и вторичная структуры. Вместе с тем денатурация не сопровождается разрушением полипептид​ной цепи. Изменение пространственной конфигурации приводит к изменению свойств белка и, как следст​вие, делает невозможным выполнение белком свойственных ему биологических функций. Денатурация может быть обратимой, если возможно восстановление свойственной белку структуры. Такой денатура​ции подвергаются, например, рецепторные белки мембраны, процесс восстановления структуры белка после денатурации называется ренатурацией. Если восстановление пространственной конфигурации бел​ка невозможно, то денатурация называется необратимой. Обычно это происходит при разрыве большого количества связей, например, при варке яиц. 
УРОК  107

Т Е М А: ХИМИЧЕСКИЕ   СВОЙСТВА   БЕЛКОВ
БЕЛОК – высшая форма развития органических веществ,
имеет много функциональных групп, отнести к определенному классу нельзя
1. Гидролиз  под действием кислот или ферментов
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2. Горение белков
Белки горят с образованием азота, углекислого газа и воды, а также некоторых других веществ. Горение сопровождается характерным запахом жженных перьев.

3. Денатурация белков  при нагревании, под действием спирта, солей тяжелых металлов
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                 Белок + С2Н5ОН →  денатурация                  Белок  + CuSO4 → денатурация
4. Цветные реакции белков          
а)  биуретовая реакция – на пептидные связи
       р-р белка + Сu(OH)2  →  красно-фиолетовое  окрашивание           
           б) ксантопротеиновая реакция – на бензольное кольцо
                 р-р белка + HNO3 (конц)  →  желтое окрашивание

           в) цистеиновая реакция – на аминокислоты содержащие серу
                 р-р белка  +  NaOH  +  Pb(CH3COO)2  →  черный осадок
                                                                                       ацетат свинца
Биологические  функции  белков

          В случае белков биологические функции исключительно разнообразны. Некоторые из белков проявляют свойства гормонов, регулирующих различные процессы обмена веществ (например, инсулин несет ответственность за поддержание уровня сахара в крови); другие белки действуют как катализаторы, их называют ферментами. Практически все биохимические реакции протекают при участии ферментов, каждый из которых строго специализирован. Так, фермент катализа превращает в организме человека пероксид водорода в воду; химотрипсин образуется в поджелудочной железе и играет важную роль в процессе пищеварения; с помощью фермента глюкозаоксидазы  можно определить содержание глюкозы.
          Функции некоторых белков крови заключаются в образовании антител, обусловливающих сопротивляемость к заболеваниям, а так называемые нуклеопротеиды входят в качестве важной составной части в гены, которые несут наследственную информацию и передают ее в процессе деления клетки.
ДОМАШНЕЕ   ЗАДАНИЕ

1. Законспектируйте материал урока в свои рабочие тетради.

2. Охарактеризуйте строение белковых молекул. За счет чего происходит образование вторичных и третичных структур?

3. Какие химические соединения используются в организме для синтеза белков?

4. Какие качественные реакции доказывают наличие белка?
5. За счет чего происходит образование пептидной связи?

УРОК  108 -0109

ЛАБОРАТОРНАЯ РАБОТА

Т Е М А: ХИМИЧЕСКИЕ   СВОЙСТВА   БЕЛКОВ
Ц е л ь   р а б о т ы : на практике закрепить знания о физических и химиче

              ских свойствах белков, рассмотреть протекание качественных  

             «цветных» реакций на белки, повторить навыки выполнения химиче

             ского эксперимента и работы с нагревательными приборами.
О б о р у д о в а н и е   и   р е а к т и в ы : штатив с пробирками, источник  на       

              гревания, водный раствор белка куриного яйца, ацетата свинца  

              (CH3COO)2Pb, гидроксида натрия NaOH, сульфата меди  (II) CuSO4. 

              концентрированные растворы азотной кислоты HNO3.гидроксида 

              аммония NH4OH, этилового спиртаC2H5OH. 
Т е х н и к а   б е з о п а с н о с т и
	[image: image48.jpg]



	В Н И М А Н И Е !!!

 При термических ожогах на обожженное место наложите марлевую  повязку, смоченную концентрированным раствором перманганата калия. Соблюдайте осторожность при работе с твердыми щелочами. При попадании их на кожу смойте большим количеством проточной  воды и наложите повязку, смоченную раствором борной кислоты.


О п ы т 1. Растворение белка в воде 

	[image: image49.jpg]



	В колбу или стеклянный стакан налейте 150-200 мл дистиллированной воды и аккуратно вылейте белок одного куриного яйца. Интенсивно перемешайте содержимое  (этот раствор используйте для дальнейших опытов).

	
	наблюдения   [image: image50.jpg]XumMunuyeckme CBOMCTBAa 6E/IKOB

® 1. leHaTypaums. Pa3pyLueHne TPETUYHOV 1 BTOPUYHOIA
CTPYKTYpbI (C COXpaHeHVeM NepBrNYHOI) HasblBaeTcs
[leHaTypauueii. [leHaTypauus npoucxoanT Npu HarpeaHuu,
M3MEHEHUN KNCIOTHOCTU cpefbl, AefiCTBIN U3/TyYeHUs.
2. T'maponus 6enKoB — Heo6paTrMoe paspyLLeHne NepBUYHON
CTPYKTYpbl B KIC/IOM W/ LLEMIOYHOM pacTBOpe C 06pasoBaH/ieM
aMWHOKICIIOT. AHa/N3MPYS MPOAYKTbI TMAPO/N3a, MOXHO
onpeaennTb KOfMYeCTBEHHbI 1 Ka4eCTBeHHbI cocTas 6e/1KoB.







О п ы т 2. Термическая денатурация белка

	[image: image51.jpg]



	В пробирку налейте 1,5-2 мл водного раствора белка из опыта 1 и осторожно нагрейте на спиртовке до видимых изменений.

	
	наблюдения        [image: image52.jpg]" JE—
: 2. Aenarypayma Gennos

Aexarypauns — HapyweHie NpUPogHoR
CTPYKTYPEI Geka N0 AeACTEMEM HArpeBaHuA n
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a) BuiCOKaA WNi HUZKaR Temnepartypa;
B) MexaHmueckoe Bo3aeRcTaNe;

B) 06nyueHue;
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О п ы т 3. Денатурация белка под действием спирта
	[image: image53.jpg]XumMunuyeckme CBOMCTBAa 6E/IKOB

® 1. leHaTypaums. Pa3pyLueHne TPETUYHOV 1 BTOPUYHOIA
CTPYKTYpbI (C COXpaHeHVeM NepBrNYHOI) HasblBaeTcs
[leHaTypauueii. [leHaTypauus npoucxoanT Npu HarpeaHuu,
M3MEHEHUN KNCIOTHOCTU cpefbl, AefiCTBIN U3/TyYeHUs.
2. T'maponus 6enKoB — Heo6paTrMoe paspyLLeHne NepBUYHON
CTPYKTYpbl B KIC/IOM W/ LLEMIOYHOM pacTBOpe C 06pasoBaH/ieM
aMWHOKICIIOT. AHa/N3MPYS MPOAYKTbI TMAPO/N3a, MOXHO
onpeaennTb KOfMYeCTBEHHbI 1 Ka4eCTBeHHbI cocTas 6e/1KoB.





	В пробирку налейте1,5-2 мл раствора белка из опыта 1 и осторожно по каплям добавляйте концентрированный этиловый спирт до видимых изменений.
	

	
	наблюдения  [image: image54.jpg]JeHaTypaums 6enxos

O6paTtumas Heo6paTtumas

TemieparypHbIe BO3IeHCTBUS
Munepa/IbHbIe KHCIOTBI
Opranugeckie pacTBOPHTEIN

A
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О п ы т 4. Биуретовая реакция
	[image: image55.jpg]XumMunuyeckme CBOMCTBAa 6E/IKOB

® 1. leHaTypaums. Pa3pyLueHne TPETUYHOV 1 BTOPUYHOIA
CTPYKTYpbI (C COXpaHeHVeM NepBrNYHOI) HasblBaeTcs
[leHaTypauueii. [leHaTypauus npoucxoanT Npu HarpeaHuu,
M3MEHEHUN KNCIOTHOCTU cpefbl, AefiCTBIN U3/TyYeHUs.
2. T'maponus 6enKoB — Heo6paTrMoe paspyLLeHne NepBUYHON
CTPYKTYpbl B KIC/IOM W/ LLEMIOYHOM pacTBOpe C 06pasoBaH/ieM
aMWHOKICIIOT. AHa/N3MPYS MPOAYKTbI TMAPO/N3a, MOXHO
onpeaennTb KOfMYeCTBEHHbI 1 Ka4eCTBeHHbI cocTas 6e/1KoB.





	В пробирку прилейте 2 мл раствора белка из опыта 1 и добавь​те 2 мл раствора щелочи, а затем несколько капель рас​твора сульфата меди (II)  CuSO4.

	
	наблюдения            [image: image56.jpg]XyMyyeckyie cBovicTBa berikoB

Jleranypalys— HapyleRye. pnpoLHOY CTPYKTYPL 6E/ika Mos
LEVICTBYIEM, HATPEBAHYS WV XVIMVHECKVIX PEATEHTOB.

LleHanypypoBaHHsIV GEIoK TEpSET CBOoY BYo/IomIYecKE
CBOVICTBA.

L po/iYI3 GENIKOBI— PaspyILiEHVIE TEPBYHHOV CTRYKTYPLI GEKa
110, LENCTBYEM KVICIIOT; LUEIOHEV WiV GOEPMEHTIOB,, IPYBOASILEE K
0DPAZOBAHYI0) 8- AMVIHOKYICIIOT; V3. KOTIOPAIX OH| bbIJi COCTAB/IEH;

SESCTBIHHLIZ OS2 KUY Hel D0
ByyperoBas KcaHronporenHoBasi







О п ы т 5. Ксантопротеиновая реакция 

	[image: image57.jpg]XumMunuyeckme CBOMCTBAa 6E/IKOB

® 1. leHaTypaums. Pa3pyLueHne TPETUYHOV 1 BTOPUYHOIA
CTPYKTYpbI (C COXpaHeHVeM NepBrNYHOI) HasblBaeTcs
[leHaTypauueii. [leHaTypauus npoucxoanT Npu HarpeaHuu,
M3MEHEHUN KNCIOTHOCTU cpefbl, AefiCTBIN U3/TyYeHUs.
2. T'maponus 6enKoB — Heo6paTrMoe paspyLLeHne NepBUYHON
CTPYKTYpbl B KIC/IOM W/ LLEMIOYHOM pacTBOpe C 06pasoBaH/ieM
aMWHOKICIIOT. AHa/N3MPYS MPOAYKTbI TMAPO/N3a, MOXHO
onpeaennTb KOfMYeCTBEHHbI 1 Ka4eCTBeHHbI cocTas 6e/1KoB.





	В пробирку с 2 мл раствора белка из опыта 1 влейте несколько капель концентрированной азотной кислоты HNO3.. Нагрейте со​держимое пробирки. Охладите смесь и добавьте к ней по каплям 2—3 мл нашатырного спирта NH4OH.
	

	
	наблюдения        [image: image58.jpg]XyMyyeckyie cBovicTBa berikoB

Jleranypalys— HapyleRye. pnpoLHOY CTPYKTYPL 6E/ika Mos
LEVICTBYIEM, HATPEBAHYS WV XVIMVHECKVIX PEATEHTOB.

LleHanypypoBaHHsIV GEIoK TEpSET CBOoY BYo/IomIYecKE
CBOVICTBA.

L po/iYI3 GENIKOBI— PaspyILiEHVIE TEPBYHHOV CTRYKTYPLI GEKa
110, LENCTBYEM KVICIIOT; LUEIOHEV WiV GOEPMEHTIOB,, IPYBOASILEE K
0DPAZOBAHYI0) 8- AMVIHOKYICIIOT; V3. KOTIOPAIX OH| bbIJi COCTAB/IEH;

SESCTBIHHLIZ OS2 KUY Hel D0
ByyperoBas KcaHronporenHoBasi





	


О п ы т 6. Взаимодействие с солями металлов
	 [image: image59.jpg]XumMunuyeckme CBOMCTBAa 6E/IKOB

® 1. leHaTypaums. Pa3pyLueHne TPETUYHOV 1 BTOPUYHOIA
CTPYKTYpbI (C COXpaHeHVeM NepBrNYHOI) HasblBaeTcs
[leHaTypauueii. [leHaTypauus npoucxoanT Npu HarpeaHuu,
M3MEHEHUN KNCIOTHOCTU cpefbl, AefiCTBIN U3/TyYeHUs.
2. T'maponus 6enKoB — Heo6paTrMoe paspyLLeHne NepBUYHON
CTPYKTYpbl B KIC/IOM W/ LLEMIOYHOM pacTBOpe C 06pasoBaH/ieM
aMWHOKICIIOT. AHa/N3MPYS MPOAYKTbI TMAPO/N3a, MOXHO
onpeaennTb KOfMYeCTBEHHbI 1 Ka4eCTBeHHbI cocTas 6e/1KoB.





	В пробирку налейте 1,5-2 мл раствора белка из опыта 1, 1 мл раствора ацетета свинца (CH3COO)2Pb и 0,5 мл раствора гидроксида натрия NaOH. Содержимое пробирки осторожно нагрейте..

	
	наблюдения   [image: image60.jpg]KauyecTBeHHble peakuum 6enkoB:

3. IlucTenHOBasI peaKIHs
(Ha amunoxucaomsl, codepircausue cepy):

Benok + NaOH + Pb(CH3COO)2 2> uepnoe







	


Вопросы для самостоятельных выводов
1. Насколько хорошо белок растворяется в воде? Каков внешний вид полученного раствора? К какой группе растворов его можно отнести? На основании ответов сформулируйте краткий вывод

2. Насколько интенсивно протекает процесс? Какие видимые изменения с ним происходят? Возможен ли обратный процесс? Как данный процесс называется? За счет каких структурных изменений он происходит?

3. Какие изменения происходят с раствором белка и насколько они интенсивны? Сходны ли они внешне с изменениями в опыте 2? Какой процесс протекает с участием спирта?

4. Какую окраску приобретает раствор? Как называются подобные реакции? О присутствии каких групп в составе белковых молекул  можно утверждать на основе результатов данной реакции?

5. Как изменяется окраска исходного раствора на каждой стадии проведения опыта? Какое специфическое название имеет данная реакция? О присутствии каких остатков в молекуле белка можно предполагать на основе результатов данного опыта?

6. Как изменяется окраска исходного раствора в ходе реакции? О наличии каких элементов в составе белковых молекул можно утверждать на основе результатов данной реакции?

Данные лабораторной работы оформите в виде таблицы

	 №

п/п
	Ход работы
	Наблюдения
	Уравнения реакций
	Выводы

	1
	2
	3
	4
	5

	
	
	
	
	


Контрольные вопросы

1. Какие группы атомов и типы связей наиболее характерны для большинства белковых молекул?

2. Где белки встречаются в природе и каково их значение?

3. Охарактеризуйте три структуры белка.

4. какие химические свойства характерны для белков?

5. Что такое денатурация? Какие внешние факторы могут вызвать ее?

6. Охарактеризуйте заменимые и незаменимые аминокислоты. Какие из них синтезируются только в живом организме?

7. Какие качественные реакции доказывают наличие белка?

8. За счет чего происходит образование пептидных связей? Приведите пример получения трипептида.

9. В чем сущность биосинтеза белка?

10. Каким путем решается проблема удовлетворения потребностей человека белками?

О Т Ч Е Т 
Ц е л ь   р а б о т ы : на практике закрепить знания о физических и химиче

              ских свойствах белков, рассмотреть протекание качественных  

             «цветных» реакций на белки, повторить навыки выполнения химиче

             ского эксперимента и работы с нагревательными приборами.
О б о р у д о в а н и е   и   р е а к т и в ы : штатив с пробирками, источник  нагревания, водный раствор белка куриного яйца, ацетата свинца (CH3COO)2Pb. гидроксида натрия NaOH, сульфата меди  (II) CuSO4. концентрированные растворы азотной кислоты HNO3.гидроксида аммония NH4OH, этилового спиртаC2H5OH. 

	 №

п/п
	Ход работы
	Наблюдения
	Уравнения реакций
	Выводы

	1
	2
	3
	4
	5

	1. Растворение белка в воде

	
	В колбу или стеклянный стакан наливаем 150-200 мл дистиллированной воды и аккуратно выливаем белок одного куриного яйца. Интенсивно перемешиваем содержимое  
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	 2.  Термическая денатурация белка

	
	В пробирку наливаем 1,5-2 мл водного раствора белка из опыта 1 и осторожно нагреваем на спиртовке до видимых изменений.
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	 3.  Денатурация белка под действием спирта

	
	В пробирку наливаем1,5-2 мл раствора белка из опыта 1 и осторожно по каплям добавляем концентрированный этиловый спирт до видимых изменений.
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	 4. Биуретовая реакция

	
	В пробирку приливаем 2 мл раствора белка из опыта 1 и добавляем 2 мл раствора щелочи, а затем несколько капель рас​твора сульфата меди (II)  CuSO4.
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	5. Ксантопротеиновая реакция 

	
	В пробирку с 2 мл раствора белка из опыта 1вливаем несколько капель концентрированной азотной кислоты HNO3.. Нагреваем со​держимое пробирки. Охлаждаем смесь и добавляем к ней по каплям 2—3 мл нашатырного спирта NH4OH
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	6. Взаимодействие с солями металлов

	
	В пробирку налейте 1,5-2 мл раствора белка из опыта 1, 1 мл раствора ацетета свинца (CH3COO)2Pb и 0,5 мл раствора гидроксида натрия NaOH. Содержимое пробирки осторожно нагрейте
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Контрольные вопросы

Вопрос 1. ______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Вопрос 2 ______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Работу выполнил

студент гр. ____
________________________
1. Выполните тестовое задание в соответствии со своим вариантом:
ТЕСТ 
по теме «Белки» 
вариант 1 
         1. Какое определение неправильно характеризует белки?
        а)  белки – это высокомолекулярные пептиды
        б)  белки – это бифункциональные полимеры   
        в)  белки – это ферменты  
 г)  белки – это полипептиды, образованные остатками α-аминокислот
         2. В состав белков обычно не входит химический элемент
            а)  азот                        б) сера
            в)  фосфор                  г)  кислород
         3. Первичная структура белка – это
            а) последовательность аминокислот в белке
            б) аминокислотный состав белка   
            в) молекулярная формула белка
            г) строение α-спирали белка
4. Денатурация белков приводит к разрушению
            а)  пептидных связей     б) первичной структуры  
            в)  водородных связей   г)  вторичной и третичной структуры
5.  Гидролиз белков происходит в условиях
        а)  при кипячении с концентрированной соляной кислотой  
        б)  под действием избытка щелочи   
        в)  под действием ферментов        г)  при добавлении кипяченой воды
6.  Общая качественная реакция на белки и пептиды –
            а)  ксантопротеиновая реакция    б)  реакция Льюиса   
            в)  биуретовая реакция                  г)  реакция Эдмана
7.  Из  перечисленных веществ к белкам не относится
            а)  гемоглобин                   б)  инсулин   
            в)  пенициллин                  г)  рибонуклеаза
8.  При  действии концентрированной азотной кислоты на белок появляется  …  окрашивание
           а)  фиолетовое                    б)  голубое   
           в)  желтое                            г)  красное 
9.  Карбоксил и аминогруппа в белках связаны
           а)  ионной связью               б) пептидной связью  
           в)  водородной связью       г)  аминной связью
10. Белки обладают свойствами 
            а)  кислот                                    б)  оснований   
            в)  амфотерных соединений     г)  спиртов
ТЕСТ 
по теме «Белки» 
вариант 2
1.  Вторичная структура белковой молекулы(спираль) образуется благодаря
            а)  дисульфидным мостикам   б)  пептидным связям  
            в)  водородным связям             г)  сложноэфирным мостикам
2.  При нагревании белков в растворах кислот и щелочей происходит
           а)  гидролиз                               б)  растворение  
           в)  денатурация                          г)  выпадение белков
3.  Результатом  гидролиза белков является образование
            а)  первичной структуры белка       б)  декстринов  
            в)  α-аминокислот              г) мочевины, углекислого газа и воды
4.  Для  всех белков характерны свойства
            а)  растворимость и свертывание   б)  амфотерность и денатурация                  
            в)  гидролиз и растворимость в солях   г) летучесть и горение
5.  Химическая связь, образующая первичную структуру белка
            а)  водородная                                 б)  ионная   
            в) ковалентная неполярная            г)  пептидная  
6.  Последовательность чередования аминокислотных звеньев в  
     полипептидной цепи является структурой белка
           а)  первичной                              б)  вторичной   
           в)  третичной                              г)  четвертичной
7.  Признак ксантопротеиновой реакции распознавания белков
                а)  запах жженых перьев           б)  желтое окрашивание   
                в) фиолетовое окрашивание      г)  выделение газа
8.  В состав белков входят 
           а)  α – аминокислоты                 б)  β - аминокислоты   
           в)  δ - аминокислоты                  г)  Q - аминокислоты
9.  Реакция, характерная для белка
           а)  гидратация                             б)  гидролиз    
           в)  гидрирования                         г)  дегидрирования
10. Цилиндрическая конфигурация полипептидной цепи белка   
      является структурой:
           а)  первичной                              б)  вторичной   
           в)  третичной                              г)  четвертичной
ТЕСТ
по теме «Белки» 
вариант 3
1.  Химическая связь, образующая вторичную структуру белка
           а)  водородная                            б)  ионная   
           в)  пептидная                              г)  ковалентная полярная
2.  Признак биуретовой реакции распознавания белков
            а) желтое окрашивание             б)  выделение газа
            в) фиолетовое окрашивание      г)  запах жженых перьев 
3.  Третичная структура белка:
            а)  конфигурация полипептидной спирали в пространстве  
            б)  главная характеристика белка  
            в)  положение белковой молекулы в живой клетке организма  
            г)  положение белковой молекулы в тройной системе координат 
4.  При  действии концентрированной азотной кислоты на белок  
     появляется  …  окрашивание
           а)  фиолетовое                    б)  зеленое
           в)  синее                              г)  желтое   
5.  Вторичная структура белковой молекулы(спираль) образуется 
     благодаря
            а)  дисульфидным мостикам   б)  пептидным связям  
            в)  водородным связям             г)  сложноэфирным мостикам
6.  Общая качественная реакция на белки и пептиды –
            а)  ксантопротеиновая реакция    б)  реакция Льюиса   
            в)  биуретовая реакция                  г)  реакция Эдмана
7.  Из  перечисленных веществ к белкам не относится
            а)  гемоглобин                   б)  инсулин   
            в)  пенициллин                  г)  рибонуклеаза
8.  Цилиндрическая конфигурация полипептидной цепи белка   
      является структурой:
           а)  первичной                              б)  вторичной   
           в)  третичной                              г)  четвертичной
9.  Карбоксил и аминогруппа в белках связаны
           а)  ионной связью               б) пептидной связью  
           в)  водородной связью       г)  аминной связью
10. Белки обладают свойствами 
            а)  кислот                                    б)  оснований   
            в)  амфотерных соединений     г)  спиртов

ТЕСТ
по теме «Белки»
вариант 4
1. Какое определение неправильно характеризует белки?
а)  белки – это высокомолекулярные пептиды
б)  белки – это полипептиды, образованные остатками α-аминокислот
в)  белки – это ферменты  
 г) белки – это бифункциональные полимеры   
     2.  В состав белков обычно не входит химический элемент
            а)  азот                        б) сера
            в)  фосфор                  г)  кислород
     3.  Денатурация белков приводит к разрушению
            а)  пептидных связей     б)  вторичной и третичной структуры  
            в)  водородных связей   г)  первичной структуры
     4.  Гидролиз белков происходит в условиях
а)  при кипячении с концентрированной соляной кислотой  
б)  под действием ферментов           
в) под действием избытка щелочи    г)  при добавлении кипяченой воды
     5.  При  действии концентрированной азотной кислоты на белок 
           появляется  …  окрашивание
           а)  фиолетовое                    б)  голубое   
           в)  желтое                            г)  красное 
6.  Карбоксил и аминогруппа в белках связаны
           а)  ионной связью               б) пептидной связью  
           в)  водородной связью       г)  аминной связью
7.  При нагревании белков в растворах кислот и щелочей происходит
           а)  денатурация                   б)  растворение  
           в)  гидролиз                         г)  выпадение белков
     8.  Результатом  гидролиза белков является образование
            а)  первичной структуры белка       б)  α-аминокислот              
            в)  декстринов             г) мочевины, углекислого газа и воды
9.  Химическая связь, образующая первичную структуру белка
            а)  водородная                            б)  ионная   
            в)  пептидная                              г)  ковалентная неполярная
    10.  Последовательность чередования аминокислотных звеньев в полипеп 
           тидной цепи является структурой белка
           а)  первичной                              б)  вторичной   
           в)  третичной                              г)  четвертичной
ТЕСТ 
по теме «Белки» 
вариант 5
1. В состав белков входят 
           а)  α – аминокислоты                 б)  β - аминокислоты   
           в)  δ - аминокислоты                  г)  Q – аминокислоты
     2.  Первичная структура белка – это
            а) строение α-спирали белка            б) аминокислотный состав белка   
            в) молекулярная формула белка
            г) последовательность аминокислот в белке
     3.  Признак ксантопротеиновой реакции распознавания белков
                 а)  запах жженых перьев           б)  желтое окрашивание   
                в) фиолетовое окрашивание      г)  выделение газа
    4.  Химическая связь, образующая вторичную структуру белка
           а)  водородная                            б)  ионная   
           в)  пептидная                              г)  ковалентная полярная
    5.  Третичная структура белка:
            а)  конфигурация полипептидной спирали в пространстве  
            б)  главная характеристика белка  
            в)  положение белковой молекулы в живой клетке организма  
            г)  положение белковой молекулы в тройной системе координат 
     6.  При  действии концентрированной азотной кислоты на белок появляет-             
         ся …  окрашивание
           а)  фиолетовое                    б)  голубое   
           в)  желтое                            г)  красное 
     7.  Общая качественная реакция на белки и пептиды –
            а)  ксантопротеиновая реакция    б)  реакция Льюиса   
            в)  биуретовая реакция                  г)  реакция Эдмана
8.  Из  перечисленных веществ к белкам не относится
            а)  гемоглобин                   б)  инсулин   
            в)  пенициллин                  г)  рибонуклеаза
9.  Вторичная структура белковой молекулы(спираль) образуется благо- 
     даря
            а)  дисульфидным мостикам   б)  пептидным связям  
            в)  водородным связям             г)  сложноэфирным мостикам
    10.  Для  всех белков характерны свойства
            а)  растворимость и свертывание   б)  амфотерность и денатурация                  
            в)  гидролиз и растворимость в солях   г) летучесть и горение
ТЕСТ 
по теме «Белки» 
вариант 6
1.  Гидролиз белков происходит в условиях
         а)  при кипячении с концентрированной соляной кислотой  
         б)  при добавлении кипяченой воды
         в)  под действием ферментов     г)  под действием избытка щелочи   
2.  Общая качественная реакция на белки и пептиды –
            а)  ксантопротеиновая реакция    б)  реакция Льюиса   
            в) реакция Эдмана                         г)  биуретовая реакция                  
3.  Белки обладают свойствами 
            а)  кислот                                    б)  оснований   
            в)  амфотерных соединений     г)  спиртов
4.  При нагревании белков в растворах кислот и щелочей происходит
           а)  гидролиз                             б)  растворение  
           в)  денатурация                       г)  выпадение белков
5.  Химическая связь, образующая первичную структуру белка
            а)  водородная                            б)  ионная   
            в)  пептидная                              г)  ковалентная неполярная
6.  Последовательность чередования аминокислотных звеньев в поли 
     пептидной цепи является структурой белка
           а)  четвертичной                        б)  вторичной   
           в)  первичной                             г) третичной   
7.  Цилиндрическая конфигурация полипептидной цепи белка являет
     ся структурой:
           а)  первичной                              б)  вторичной   
           в)  третичной                              г)  четвертичной
8.  Химическая связь, образующая вторичную структуру белка
           а)  водородная                            б)  ионная   
           в)  пептидная                              г)  ковалентная полярная
9.  При  действии концентрированной азотной кислоты на белок появляется  …  окрашивание
           а)  фиолетовое                    б)  зеленое
           в)  синее                              г)  желтое   
10. Какое определение неправильно характеризует белки?
          а)  белки – это высокомолекулярные пептиды
          б)  белки – это бифункциональные полимеры   
          в)  белки – это ферменты  
        г)  белки – это полипептиды, образованные остатками α-аминокислот
ТЕСТ 
по теме «Белки» 
вариант 7
1.  Первичная структура белка – это
            а) последовательность аминокислот в белке
            б) аминокислотный состав белка   
            в) молекулярная формула белка
            г) строение α-спирали белка
           2.  Денатурация белков приводит к разрушению
            а)  пептидных связей     б) первичной структуры  
            в)  водородных связей   г)  вторичной и третичной структуры
3.  Общая качественная реакция на белки и пептиды –
            а)  биуретовая реакция           б)  реакция Льюиса   
            в)  реакция Эдмана                 г)  ксантопротеиновая реакция    
4.  Из  перечисленных веществ к белкам не относится
            а)  пенициллин                       б)  инсулин   
            в)  гемоглобин                        г)  рибонуклеаза
5.  Карбоксил и аминогруппа в белках связаны
           а)  ионной связью               б) пептидной связью  
           в)  водородной связью       г)  аминной связью
6.  Белки обладают свойствами 
            а)  кислот                                    б)  оснований   
            в)  амфотерных соединений     г)  спиртов
    7.  Результатом  гидролиза белков является образование
            а)  первичной структуры белка       б)  декстринов  
            в)  α-аминокислот              г) мочевины, углекислого газа и воды
8.  Вторичная структура белковой молекулы(спираль) образуется бла
     годаря
            а)  дисульфидным мостикам         б)  пептидным связям  
            в)  сложноэфирным мостикам       г)  водородным связям             
     9.  Признак биуретовой реакции распознавания белков
                а)  запах жженых перьев           б)  желтое окрашивание   
                в) фиолетовое окрашивание      г)  выделение газа
  10.  В состав белков входят 
           а)  α – аминокислоты                 б)  β - аминокислоты   
           в)  δ - аминокислоты                  г)  Q - аминокислоты
ТЕСТ 
по теме «Белки» 
вариант 8.
1.  В состав белков входят 
           а)  Q – аминокислоты                 б)  β - аминокислоты   
           в)  δ - аминокислоты                   г)  α - аминокислоты
2.  Реакция, характерная для белка
           а)  гидратация                             б)  гидролиз    
           в)  гидрирования                         г)  дегидрирования
3.  Химическая связь, образующая вторичную структуру белка
           а)  водородная                            б)  ионная   
           в)  пептидная                              г)  ковалентная полярная
4.  Признак биуретовой реакции распознавания белков
            а) желтое окрашивание             б)  выделение газа
            в) фиолетовое окрашивание      г)  запах жженых перьев 
     5.  При  действии концентрированной азотной кислоты на белок появ- 
         ляется  …  окрашивание
           а)  фиолетовое                    б)  зеленое
           в)  синее                              г)  желтое   
6.  В состав белков обычно не входит химический элемент
            а)  азот                        б) сера
            в)  кремний                г)  кислород
7.  Из  перечисленных веществ к белкам не относится
            а)  гемоглобин                   б)  инсулин   
            в)  пенициллин                  г)  рибонуклеаза
8.  Белки обладают свойствами 
            а)  спиртов                          б) амфотерных соединений                 
            в) оснований                       г)  кислот       
9.  При нагревании белков в растворах кислот и щелочей происходит
           а)  растворение                            б)  гидролиз           
           в) денатурация                             г)  выпадение белков
10.  Результатом  гидролиза белков является образование
            а)  α-аминокислот              б) первичной структуры белка               
            в)  декстринов                    г) мочевины, углекислого газа и воды
ТЕСТ 
по теме «Белки» 
вариант 9
1.  Общая качественная реакция на белки и пептиды –
            а)  ксантопротеиновая реакция    б)  реакция Льюиса   
            в)  биуретовая реакция                  г)  реакция Эдмана
2.  Из  перечисленных веществ к белкам не относится
            а)  гемоглобин                   б)  инсулин   
            в)  пенициллин                  г)  рибонуклеаза
3.  Результатом  гидролиза белков является образование
            а)  первичной структуры белка       б)  декстринов  
            в)  α-аминокислот              г) мочевины, углекислого газа и воды
4.  Вторичная структура белковой молекулы(спираль) образуется бла 
     годаря
            а)  дисульфидным мостикам           б)  пептидным связям  
            в) сложноэфирным мостикам           г)  водородным связям 
5.  Признак ксантопротеиновой реакции распознавания белков
                а)  запах жженых перьев           б)  желтое окрашивание   
                в) фиолетовое окрашивание      г)  выделение газа
6.  В состав белков входят 
           а)  α – аминокислоты                 б)  β - аминокислоты   
           в)  δ - аминокислоты                  г)  Q - аминокислоты
7.  Реакция, характерная для белка
           а)  гидратация                             б)  гидролиз    
           в)  гидрирования                         г)  дегидрирования
8.  Цилиндрическая конфигурация полипептидной цепи белка являет
     ся структурой:
           а)  первичной                              б)  вторичной   
           в)  третичной                              г)  четвертичной
9.  Химическая связь, образующая вторичную структуру белка
           а)  водородная                            б)  ионная   
           в)  пептидная                              г)  ковалентная полярная
10.  Денатурация белков приводит к разрушению
            а)  пептидных связей     б) первичной структуры  
            в)  водородных связей   г)  вторичной и третичной структуры
ТЕСТ 
по теме «Белки» 
вариант 10
1. Какое определение неправильно характеризует белки?
             а)  белки – это высокомолекулярные пептиды
             б)  белки – это бифункциональные полимеры   
             в)  белки – это ферменты  
       г)  белки – это полипептиды, образованные остатками α-аминокислот
2. Первичная структура белка – это
            а) строение α-спирали белка
            б) аминокислотный состав белка   
            в) молекулярная формула белка
            г) последовательность аминокислот в белке
     3.  Гидролиз белков происходит в условиях
     а)  при кипячении с концентрированной соляной кислотой  
     б)  под действием избытка щелочи   
     в)  под действием ферментов        г)  при добавлении кипяченой воды
     4.  Из  перечисленных веществ к белкам не относится
            а)  пенициллин                 б)  инсулин   
            в)  гемоглобин                    г)  рибонуклеаза
      5.   Карбоксил и аминогруппа в белках связаны
           а)  ионной связью               б) пептидной связью  
           в)  водородной связью       г)  аминной связью
     6.  При нагревании белков в растворах кислот и щелочей происходит
           а)  денатурация                   б)  растворение  
           в)  гидролиз                         г)  выпадение белков
      7.  Вторичная структура белковой молекулы(спираль) образуется благо
          даря
            а)  дисульфидным мостикам   б)  водородным связям            
            в) пептидным связям                г)  сложноэфирным мостикам
     8.  Химическая связь, образующая первичную структуру белка
            а)  водородная                            б)  ионная   
            в)  пептидная                              г)  ковалентная неполярная
9.  Признак ксантопротеиновой реакции распознавания белков
                а)  запах жженых перьев           б)  желтое окрашивание   
                в) фиолетовое окрашивание      г)  выделение газа
10. В состав белков входят 
           а)  α – аминокислоты                 б)  β - аминокислоты   
           в)  δ - аминокислоты                  г)  Q - аминокислоты
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08.06.2020
УРОК   110
Т Е М А : ОРГАНИЧЕСКИЕ БИОПОЛИМЕРЫ
          

          Мы с вами уже рассматривали природные высокомолекулярные соединения, состоящие из мономерных звеньев одного типа, такие как крахмал, целлюлоза, натуральный каучук. Это малая доля того, что синтезируется в природе и используется человеком для жизнеобеспечения и промышленного использования. Да и сам человек представляет собой сложную систему взаимодействующих биополимеров.

          Биополимеры универсальны, так как построены по одному плану у всех живых организмов
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          Природные органические полимеры образуются в растительных и животных организмах.  Важнейшими из них являются полисахариды, белки и нуклеиновые кислоты, из которых в значительной степени состоят тела растений и животных и которые обеспечивают само функционирование жизни на Земле. Считается, что решающим этапом в возникновении жизни на Земле явилось образование из простых органических молекул более сложных - высокомолекулярных.
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	По мере смягчения условий на Земле, в следствии чего могло и произойти воз-никновение жизни на Земле, стало воз-можным образование сложных органических соединений – полимеров. Не исключено, что синтез полимеров катализировался на поверхности минеральных глин. Экспериментально доказано,


что раствор аминокислоты аланина в водной среде в присутствии особого вида глинозема и АТФ может давать полимерные цепочки  полиаланина.
	          По мере смягчения условий на Земле, под воздействием на химические смеси пер-вичного океана электрических разрядов, тепловой энергии и ультрафиолетовых лучей стало возможно образование сложных  орга-нических соединений – биополимеров и нуклеотидов, которые постепенно объединяясь и усложняясь, превращались в протобионтов
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(доклеточные предки живых организмов).

             Итогом  эволюции сложных органических веществ стало появление коацерватов,  или коацерватных капель.
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            Биополимеры – углеводы и белки – мы с вами только что подробно рассмотрели. Поэтому сейчас чуть больше внимания мы уделим нуклеиновым кислотам, хотя и они нам знакомы из курса Биологии.
К нуклеиновым кислотам относят высокополимерные соединения, образующие при гидролизе пуриновые и пиримидиновые основания, пентозу и фосфорную кислоту. Нуклеиновые кислоты содер​жат С, Н, О, Р и N. В зависимости от углеводного компонента нуклеотидов различают два класса нук​леиновых кислот: рибонуклеиновые кислоты (РНК), содержащие рибозу, и дезоксирибонуклеиновые кислоты (ДНК), содержащие дезоксирибозу.
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Строение нуклеотида
	          Нуклеотид - мономер нуклеиновых кислот. Молекула нуклеотида состоит из трех частей: азоти​стого основания, пятиуглеродного сахара (пентозы) и фосфорной кислоты. Азотистые основания 



име​ют циклическую структуру, в состав которой наряду с атомами углерода входят атомы других элемен​тов, в частности азота.

          За присутствие в этих соединениях атомов азота они и получили название азо​тистых, а поскольку они обладают щелочными свойствами - оснований. Азотистые основания нуклеи​новых кислот относятся к классам пиримидинов и пуринов.
Пиримидиновые основания являются производными пиримидина, имеющего в составе своей мо​лекулы одно кольцо. К наиболее распространенным пиримидиновым основаниям относятся тимин, цитозин. Пуриновые основания являются производными пурина, имеющего два кольца. К пуриновым основаниям относятся аденин и гуанин.
	Азотистое основание
	Нуклеотид
	Обозначение

	Аденин
	Адениловый
	А

	Гуанин
	Гуаниловый
	Г  или G

	Цитозин
	Цитидиловый
	Ц  или С

	Тимин
	Тимидиловый
	Т


Помимо азотистых оснований в образовании нуклеотидов принимают участие углеводный ком​понент, который представлен дезоксирибозой, относящейся к пентозам. Третьим компонентом нуклео​тидов является остаток фосфорной кислоты - фосфат. Именно наличие фосфата придает нуклеино​вым кислотам свойства кислот.

Значение нуклеиновых кислот для живых организмов заключается в обеспечении хранения, peализации и передачи наследственной информации. 
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	Молекулы ДНК являются полимерами, моно-мерами которых являются дезоксирибонуклеотиды,  образованные остатком пятиуглеродного сахара - дезоксирибозы, остатком азотистого основания (пуринового - аденина, гуанина или пиримидинового - тимина, цитозина) и остатком фосфорной кислоты.
           Трехмерная модель пространственного строения молекулы ДНК в виде двойной спирали


была предложена в 1953 г. американским биологом Дж. Уотсоном и английским физиком Ф. Криком. За свои исследования они были удостоены Нобелевской премии.
ДНК представляет собой двойную спираль. Ее молекула образована двумя полинуклеотидными цепями, спирально закрученными друг около друга и вместе вокруг воображаемой оси. 
Одна цепь нуклеотидов образуется в результате реакций конденсации нуклеотидов. При этом между 3-углеродом остатка сахара одного нуклеотида и остатком фосфорной кислоты другого возникает сложноэфирная связь. В результате образуются неразветвленные полинуклео тид

	ные цепи. Один конец    полинуклеотидной цепи заканчивается 5'-углеродом (его назь!вают 5'-концом), другой -З'-углеродом (З'-концом).  Против одной цепи нуклеотидов располагается вторая цепь. Полинуклеотидные цепи в молекуле ДНК удерживаются друг около друга благодаря возникновению водородных связей между азотистыми основаниями нуклеотидов,     располагающихся друг против друга. Спаривание нуклеотидов не случайно, в его основе лежит принцип комплементарного взаимодействия пар оснований: против аденина одной цепи всегда располагается тимин на другой цепи, а против гуанина одной цепи - всегда цитозин дру​гой, то есть аденин комплементарен тимину и между ними две водородные связи, а гуанин - цитозину (три водородные связи). 

         Комплементарностью называют способность нуклеотидов к избирательному соединению друг с другом (рис.3).
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Рис.3  Комплементарность


Молекулы РНК являются полимерами, мономерами которых являются рибонуклеотиды, образо​ванные остатками трех веществ: пятиуглеродного сахара -рибозы; одним из азотистых оснований: из пуриновых - аденином или гуанином, из пиримидиновых - урацилом или цитозином; остатком фос​форной кислоты.
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Структура РНК: 

Ф — фосфат, Р — рибоза, А, У, Г, Ц — азотистые основания, Д — сахарофосфатный остов

	Молекула РНК представляет собой неразветвленный полинуклеотид, имеющий третичную струк​туру. Соединение нуклеотидов в одну цепь осуществляется в результате реакции конденсации между остатком фосфорной кислоты одного нуклеотида и З'-углеродом рибозы второго нуклеотида.

В отличие от ДНК, РНК образована не двумя, а одной полинуклеотидной цепочкой. Однако ее нуклеотиды (адениловый, уридиловый, тимидиловый и цитидиловый) также способны образовывать водородные связи между собой, но это внутри - а не межцепочечные соединения комплементарных нуклеотидов. Между А- и У-нуклеотидами образуется две водородные связи, между Г- и Ц-нуклеотидами - три водородные связи. Цепи РНК значительно короче цепей ДНК.

Информация о структуре молекулы РНК заложена в молекулах ДНК. Последовательность нуклео​тидов в РНК комплементарна кодогенной цепи ДНК, но адениловому нуклеотиду ДНК комплементарен уридиловый нуклеотид РНК. 


          Существует три основных класса нуклеиновых кислот: информационная (матричная) РНК - иРНК (мРНК), транспортная РНК-тРНК, рибосомальная РНК- рРНК.  Различные типы РНК представляют собой единую функциональную систему, направленную на реализацию наследственной информации через синтез белков.

             Молекулы РНК находятся в ядре, цитоплазме, рибосомах, митохондриях и пластидах клетки. Все типы РНК, за исключением генетической РНК вирусов, не способны к самоудвоению и самосборке.

ДОМАШНЕЕ   ЗАДАНИЕ
1. Законспектируйте материал урока в своей рабочей тетради.
2. Назовите основные типы биополимеров и приведите примеры.

3. Каково значение биополимеров в возникновении жизни на Земле?

4. В чем различие строение молекул ДНК и РНК?

5. Дайте определение понятия комплементарность и нарисуйте схему данного процесса.
08. 06. 2020

У Р О К  111

Т Е М А : СОВРЕМЕННЫЕ   ПОЛИМЕРНЫЕ   МАТЕРИАЛЫ

          Химия высокомолекулярных соединений начала выделяться в самостоятельный раздел химической науки в начале 30-х годов прошлого столетия. основоположниками этой науки были Г.Штаудингер, высказавший предположение о существовании макромолекул, размеры которых определяют все их особенности, и У.Карозерс, внесший большой вклад в установление природы химических связей в макромолекулах.
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                Г. Штаудингер                                                  У.Карозерс    
          Химия высокомолекулярных соединений – комплексная наука. Она впитала в себя достижения из области органического синтеза, физико-химических и биологических исследований, технологических и инженерных решений.  Эта важнейшая отрасль химической науки сегодня достигла высочайшего уровня развития. Появилось огромное количество совершенно новых полимерных материалов – пластических масс, синтетических каучуков и волокон, подавляющее большинство которых обладает лучшими  эксплуатационными свойствами, чем природные полимеры. Современные исследования в области химии полимеров направлены прежде всего на создание синтетических полимерных материалов, обладающих новыми и полезными для человека свойствами.

Классификация полимеров
          Благодаря многочисленным научным разработкам и развитию технологий, промышленность сегодня выпускает множество полимеров с самыми различными свойствами. Классифицировать их однозначно просто невозможно.
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          Из года в год растет производство синтетических полимеров.  Это связано с широким разнообразием их полезных свойств, а также с сравнительно невысокими ценами на исходное сырье. В сравнении с другими материалами полимеры обладают рядом преимуществ. Так, они легче металлов, имеют достаточную прочность (некоторые – прочнее стали), устойчивы к агрессивным средам, не подвергаются коррозии. Несмотря на их некоторые недостатки (невысокую теплостойкость и низкую морозоустойчивость, склонность к деструктивным процессам) полимеры сегодня используются практически во всех областях производства. 

          Полимеры в чистом виде не используются, они выполняют функцию связующего материала при получении пластмасс.
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3aMeAneHusi poLecca UX CTapeHusl.
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ВТОРИЧНЫЕ   ПОЛИМЕРЫ
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ПРИМЕНЕНИЕ ПОЛИМЕРОВ В СТРОИТЕЛЬСТВЕ
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          В современном строительстве полимерные строительные материалы (их насчитывается свыше 100 наименований) находят все более широкое применение. Они повсеместно используются для: 

· покрытия полов (линолеум, релин, поливинилхлоридные плитки и др.);

· внутренней отделки стен и потолков;

· гидроизоляции и герметизации зданий;

· изготовления тепло- и звукоизоляционных материалов (поропласты, пенопласты,  сотопласты);

· кровельных и антикоррозионных материалов и покрытий
· оконных блоков и дверей, конструкционно-отделочных и ограждающих элементов зданий;
· лаков, красок, эмалей, клеев, мастик (на полимерной основе) и для многих других целей.
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                         обои – линкруст                                       виниловые обои
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nepepaGoTKi TEPMOMNNACTOB.

Tennocroiikie NacTMacchl U CTEKNONAACTUKM

KpoMe nepeyncneHHbixX Bblile 4eKopaTUBHO-KOHCTPYKLMOHHbIX
nracTmacc B OTAeNbHYIO rpynny BbiAeneHbl TennocTolkue
MNacTMacesl ! CTEKNIONNACTUKN, PUMEHSIEMbIE B
OTBETCTBEHHBIX KOHCTPYKLMSIX M AETaNsX MallnHo- 1
NpUGOPOCTPOEHNS, CTPOUTENLCTBE.

[NpeccoBoYHbIE BONOKHUCTbIE MaTepUasibl

Onun npeacTasnaoT cobon Npecc-KoMno3unLmio Ha ocHose
TepMOpEaKTUBHOrO CBA3YIOLIETO.





ПОЛИМЕРЫ   В   МЕДИЦИНЕ
	Началом применения полимерных материалов в медицине следует считать 1788 год, когда во время операции А.Шумлянский  прибег к каучуку.  Затем в 1895 году был использован целлулоид для закрытия костных дефектов после операции на черепе. В 1939 году совместные усилия стоматологов и химиков привели  к созданию 
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полимера АКР-7 для изготовления челюстных и зубных протезов.
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	Вскоре появился ряд пластмасс из акриловых смол оказавшихся пригодными для глазных протезов и  восстановительных операций в челюстно-лицевой хирургии. Сегодня ни одна косметическая опера-ция на любой части тела не проходит без применения современных биополимерных материалов.


КОМПОЗИТНЫЕ   МАТЕРИАЛЫ
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ДОМАШНЕЕ   ЗАДАНИЕ
1. Законспектируйте материал урока в свои рабочие тетради.
2. Какие основные реакции лежат в основе синтеза полимеров? Примеры.

3. Какие компоненты входят в состав пластических масс ?

4. Какие свойства лежат в основе классификации полимеров?

5. Как классифицируются полимеры по отношению к нагреванию?

10.06.2020

У Р О К  112
Т Е М А : В О Л О К Н А

     

          Волокна широко используют в промышленности и в быту. Из них производят одежду, канаты, предметы домашнего обихода и т.д.
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	Природные (натуральные) волокна могут быть растительного или жи-вотного происхождения.  Одни из них  - растительного происхожде-ния – состоят из целлюлозы, другие животного происхождения -  из белков. В природных волокнах ориентация макромолекул полимера вдоль оси волокна осуществляется во время их роста.
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	Впервые мысль о том, что человеком может быть создан процесс, подобный процессу получения натурального шелка, при котором в организме гусеницы шел-копряда вырабатывается вязкая жидкость, затвердева-ющая на воздухе с образова-нием тонкой прочной нити, была высказана фран-цузским ученым Р.Реомюром в 1734 году.
Производство первого в мире химического волокна было организовно во Франции в г.Безансоне и ос-новано на переработке раствора эфира целлюлозы, применяемого при получении бездымного пороха.
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                                                                                                             Рене Реомюр
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Синтетические волокна – химические волокна, получаемые из синтетических полимеров (полиолефинов, полиамидов, полиэфиров, поливинилхлорида.
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Минеральные волокна
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	К волокнам минерального происхождения относят асбесты (наиболее широко используют хризолит-асбест), расщипляя которые получают технические волокна.

перерабатывают их в пряжу, из которой изготавливают огнезащитные и химически стойкие ткани, фильтры и др. Непрядомое короткое асбестовое волокно используют в производстве композитов (асбопластиков), картонов и др.

	Асбест – минеральное волокно, добываемое из определенного вида скальной породы, которая находится в Италии, Канаде иЮжной Америке. Это волокнистая форма магниевого силиката и кальция; волокно также содержит железо и алюминий. Оно не горит, но если применять к нему слишком высокие температуры, - плавится. 
	         [image: image109.jpg]MuHepanbHble BONOKHA
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ДОМАШНЕЕ   ЗАДАНИЕ

1. Приведите примеры волокон синтетических и искусственных. В чем их различие?

2. Приведите примеры природных высокомолекулярных соединений применяемых в производстве волокон и их источники.

3. Какие дополнительные материалы кроме полимеров входят в состав пластических масс?

10.06.2020
У Р О К  113
Т Е М А : КОНТРОЛЬНАЯ   РАБОТА 2
Итоговый тест-контроль
по дисциплине «Химия» раздел 2 Органическая химия
вариант 1
ЧАСТЬ А (по 1 баллу)
1. Органическая химия изучает: 

       а) все соединения, в составе которых находится углерод

       б) большинство соединений углерода и их превращения

       в) соединения, входящие в состав живых организмов

       г) химические реакции, идущие в живых организмах

2.   Огромное значение в развитии органической химии сыграли первые синтезы   

      органических веществ из неорганических. Найдите соответствие между фамилией 

      ученого и названием впервые синтезируемого им органического соединения:

           1) М. Бертло                                    а) уксусная кислота

                 2) А. Бутлеров                                 б) мочевина

           3) Ф.Веллер                                     в) сахар

           4) А.Кольбе                                      г) жир
3.  К органическим соединениям относятся СН4, СО, НСНО,  СаС, СО2,  СН3СООН. Сколько  

      здесь ошибок ?

                          а) 1    б) 2   в) 4    г) 3
4.   Даны структурные формулы соединений. Какие из них будут изомерны друг другу ?                 
              а) С 5Н 12                                             в)   СН3- СН – СН 2-СН3

                                                                            СН3
                                                        СН3                                                                                   СН3
     б)  СН3- СН2- СН – СН3                          г)   Н3С – С – СН 2-СН3
                                                                                          СН3

5.   Вещества одинакового состава, но различного строения и  с различными  

    свойствами называют :
              а) изомерами                               в) гомологами

              б) изотопами                               г) аналогами

   6.  Даны формулы двух веществ      СН3- СН2-ОН    и    СН3- О – СН3 .  Эти вещества:

          а) гомологи                               в) изомеры

          б) кетоны                                   г) спирты

  7.  Бутен -1 и бутен-2 отличаются друг от друга:

а) числом атомов углерода                         б) местом расположения двойной связи

в) местом разветвления углеродной цепи  г) относительной молекулярной массой

   8.  Обесцвечивают  растров перманганата калия и бромную воду вещества:

   а) СН2= СН – СН3              б)   СН2= С – СН3                              СН3 

                                                              (                                        (
                                                             Cl                    г)  СН3 —  С – СН3

                                                                                                        (
         в) СН3- СН2 – СН3                                                                         СН3

   9.  К  тому же гомологическому ряду, что и пентен-1 относятся углеводороды:
а) пропен            б) пентан            в) бутен-1        г) 2-метилбутан

10. Наиболее правильная структурная формула молекулы бензола была предложена ученым…

а) Кекуле          б) Мичуриным          в) Фарадеем           г) Сабатье

11. Для гомологов бензола возможна изомерия …

а) положения радикалов в кольце    б) пространственная                                                        

                в)  геометрическая                              г) строения основной цепочки

12. Основным гомологом бензола является соединение …

а) метил - бензол                  б) стирол                                                                                    

в) кумол                                 г) антрацен

13.  Бензин термического крекинга …                                                                                                              

               а) более устойчив при хранении                  б) дороже                                                                       

               в) имеет приятный запах                               г) менее устойчив при хранении
14. Природные источники углеводородов – это …                                                                                   

              а) газообразные или жидкие чистые вещества   б) газообразные и твердые вещества                                                                                                                                                                  

               в) торф, уголь, сланцы                                            г) природные и попутные газы, нефть
15.  Остаток нефти после отгонки бензиновых фракций – это…                                                                             

              а) мазут                               б) вазелин                                                                                                       

             в) гудрон                             г) церезин

 16.  Функциональной группой спиртов является:

              а ) - NO2;     б) - ОН     в) – СООН       г) – СНО

 17.  Этанол и этандиол- 1,2 можно распознать:

         а) хлороводородом                                       б) натрием

         в) гидроксидом меди (2)                              г) уксусной кислотой

  18.  Гомологами этанола являются:    

     а) этаналь                                                   б) этилен                                                             

     в) этандиол                                                 г) бутанол

  19.  Как называется кислота следующего строения:

СН3 – СН – СН2 – СООН                а) 2-метилпентановая   б) 3-метилбутановая

            │                                              в) 3-метилпропановая               

            СН3                                                 г) 2-метилбутановая

   20. Укажите вещества, которые образуются в результате следующей химической реакции:

СН3СООН + Са(ОН)2  ―→       

а)  Н2                                           б) СаО                                                                                               в)  Н2О                                        г)  (СН3СОО)2Са
   21.  С какими из указанных веществ может реагировать 2-метилпропановая кислота?                                                                                                                                                

                    а) NaОН                                      б) СН3СООК                                                                                             

                    в) С3Н8                                         г)  С6Н5ОН

   22.  Соотношение элементов в молекулах углеводов соответствует общей формуле

                   а)  Cn ( H2O )m                    б)  CnHmOn    

                   в)  CnH2nOm                        г)  CnH2mOm
   23. Для углеводов какой группы гидролиз невозможен?

                   а) полисахариды     б)  моносахариды    в)  дисахариды   

   24.  В природе углеводы образуются в ходе реакции …

                   а) фотосинтеза                  б) метаболизма

                   в)  полимеризации            г) катализа

   25.  Какое определение неправильно характеризует белки?
        а)  белки – это высокомолекулярные пептиды
        б)  белки – это бифункциональные полимеры          в)  белки – это ферменты  
        г)  белки – это полипептиды, образованные остатками α-аминокислот
   26.  В состав белков обычно не входит химический элемент
            а)  азот                        б) сера
            в)  фосфор                  г)  кислород
   27.   Первичная структура белка – это
а) последовательность аминокислот в белке    б) аминокислотный состав белка   
 в) молекулярная формула белка                         г) строение α-спирали белка
ЧАСТЬ  Б 

   28.  ( 1 балл) Закончите фразу: «Спиртами называются углеводороды …»

  29.  ( 6 баллов) Составьте уравнения реакций, при помощи которых можно осуществить сле 

           дующие превращения и назовите вещество  А:    СаС2  → С2Н2  → А  →  С2Н5Сl
   30.  ( 6 баллов ) Установите соответствие.
     Формула вещества:
            I.  CH3COH    II.  C2H2   III.  CH3OH
     Класс соединений: 
         А.  Алканы         Б. Алкины            В. Альдегиды            Г.  Одноатомные спирты
   Реагент для распознавания:
         1. Бромная вода                    2. Оксид меди (II)
         3. Гидроксид меди (II)         4. Хлорид железа (III
Итоговый тест-контроль
по дисциплине «Химия» раздел 2 Органическая химия
вариант 2
ЧАСТЬ А (по 1 баллу)
1.  Одним из положений теории химического строения  А.М.Бутлерова  является следующее:

      а) свойства веществ зависят от состава молекул и порядка соединения атомов в них

      б) атомы элементов в молекулах веществ проявляют определенную валентность

      в) свойства веществ зависят от взаимного влияния атомов в молекулах

      г) молекулы органических соединений отличаются между собой эмпирическими формулами

       Укажите ошибку. 

2.  Соединения, сходные по химическим свойствам, составу и строению, отличающиеся   

      фрагментом молекулы ( - СН2- ), называют:
              а) изомерами                                    в) аналогами

              б) гомологами                                  г) углеводородами

3.  Даны структурные формулы соединений. Какие из них будут изомерны друг другу ?                 

              а) С 5Н 12                                             в)   СН3- СН – СН 2-СН3

                                                                           СН3
                                                        СН3                                                                                  СН3
     б)  СН3- СН2- СН – СН3                          г)   Н3С – С – СН 2-СН3
                                                                                          СН3

4.  Формула вещества,  отражающая его качественный и количественный состав,  называется :

           а) структурной                                            б) молекулярной

      в) общей для гомологического ряда         г) графической

5. Валентность  атомов углерода в молекулах  органических соединений равна 

            а) двум                        б) трем     

            в) четырем                  г) пяти

6. Общая формула гомологического ряда алканов:
а) CnH2n+2     б) CnH2n        в) CnH2n-2    г) CnH2n-6
7.  Из  перечисленных ниже веществ алкены не реагируют : 

а) с хлором          б) азотом          в) бромоводородом          г) оксидом углерода (IV)

8.  Алкены иначе называют :

       а) этенами                        б) непредельными углеводородами  
       в) парафинами                 г) олефинами

9.  В молекулах алкенов двойная связь состоит из:

а) двух  (-связей                    б) одной (-связи и одной  (-связи

в) двух (-связей                      в) ковалентной связи

10. Негибридные р-орбитали атомов углерода в молекуле бензола  в пространстве относи
      тельно плоскости σ-связей располагаются…

                         а) под углом  120о                б) параллельно                                                                

         в) перпендикулярно             г) симметрично

11  Цикл из шести атомов углерода, соединенных ароматической связью, называется …                                                                                                                                                      

               а) бензольным кольцом       б) бензольным ромбом                                               

               в) бензошьным диском        г). бензольным квадратом

12.  В соответствии с номенклатурой IUPAC в названии аренов в конце стоит слово …

а) бензол                               б) тротил                                                                                                     в) нафталин                            г) ксилол

13.  Продукты разгонки мазута – это …                                                                                                     

              а) ароматические углеводороды                           б) различного вида масла                                              

              в) ацетиленовые углеводороды                             г) бензол и толуол

14.  Какова цель вторичной переработки нефти?                                                                                        

              а) уменьшить складские ёмкости под мазут    б) уменьшение цен на бензин                                                                                                                                                                                                     

              в) повышение % выхода бензиновых фракций  

              г) как одно из мероприятий по защите окружающей среды

15.  Продукты крекинга мазута это …                                                                                                         

              а) вазелин                                          б) газолин                                                                                    

             в) бензол и толуол                            г) крекинг-бензин и крекинг-керосин
16. Формула изомера пентанола-1:                                                                                             

   а)  СН3 – СН2 – СН – ОН                      б)   СН3 – СН2 – СН2 – СН – СН3
                                           │                                                                                                     │

                               СН3                                                                     ОН

в)  СН3 – СН – СН – СН3                     г)  СН3 - СН – СН – СН3
                      │           │                                                                      │          │    

                ОН    СН3                                                ОН    ОН

17.  Исходным продуктом на современном производстве этанола является:

        а) этилен           б) метанол           в) бутин            г) глюкоза

18.  С какими из перечисленных веществ будет реагировать этанол: 

       а) водород         б) соляная кислота         в) натрий          г) медь

19.  Как называется кислота следующего строения:

          СН3                                                а)   2,3-диметилпентановая

          │                                                   б)   3,3-диметилпентановая

                  СН3 - С – СН2 - СН2 - СООН                  в)  4,4-диметилпентановая

          │                                                    г)  2,2-диметилпентановая

          СН3

20.  Укажите вещества, которые образуются в результате следующей химической реакции:   

        СН3СООН + Nа →                                                                                                   

       а)  СО2               б)   Н2О                    в)  СН3СООNa              г)  Н2

21.  С какими из указанных веществ может реагировать метановая кислота?                                   

       а) Mg                 б) CH3OH          в)  Cu                             г)  KOH
22.  Природными источниками глюкозы являются …

                   а) мед                   б) сахарная свекла                 в) виноград  

                   г) картофель               д) зерновые культуры

23.  Какие из перечисленных углеводов относятся к дисахаридам?

                   а) фруктоза                        б) мальтоза  

                   в) крахмал                          г) сахароза

24.  Фруктоза имеет состав С6Н12О6 и относится к …

                   а) моносахаридам             б) дисахаридам  

                   в) полисахаридам              г) сахарозаменителям

25.  Денатурация белков приводит к разрушению
            а)  пептидных связей     б) первичной структуры  
            в)  водородных связей   г)  вторичной и третичной структуры
26.  Гидролиз белков происходит в условиях
        а)  при кипячении с концентрированной соляной кислотой  
        б)  под действием избытка щелочи   
        в)  под действием ферментов        г)  при добавлении кипяченой воды
27.  Общая качественная реакция на белки и пептиды –
            а)  ксантопротеиновая реакция    б)  реакция Льюиса   
            в)  биуретовая реакция                  г)  реакция Эдмана
ЧАСТЬ Б 

28.  ( 1 балл ) Закончите фразу: « Фенолами называются органические соединения …»
29.  (6 баллов) Напишите уравнения реакций, при помощи которых можно осуществить следую 

        щие превращения:          C2H5OH ← C2H2 → C2H5Cl
                                                            ↓

                                                            C2H4Cl2

30.  ( 6 баллов ) Установите соответствие.
     Формула вещества:
            I.  CH3COH    II.  C2H4   III.  C6 H5 OH
     Класс соединений: 
         А.  Алкены                            Б.  Карбоновые кислоты        
         В. Альдегиды                        Г.  Фенолы
     Реагент для распознавания:
         1.  Лакмус                              2. Перманганат калия ( раствор)
         3.   Оксид меди (II)               4. Хлорид железа (III)
Итоговый тест-контроль
по дисциплине «Химия» раздел 2 Органическая химия
вариант 3
ЧАСТЬ А (по 1 баллу)
1.  Валентность  атомов углерода в молекулах  органических соединений равна …

            а) двум                        б) трем     

            в) четырем                  г) пяти

2.  Впервые классификация веществ на органические и неорганические была предложена :            

        а) Ф. Велером                б) А. Кольбе    

        в) А. Кеккуле                 г) Й. Берцелиусом  

3.  Кажущееся несоответствие валентности в органических соединениях  ( С3Н8 ) объясняется  

     способностью атомов углерода …

           а) соединяться друг с другом в цепочки              б) иметь валентность равную четырем

           в) образовывать ковалентные связи                     г) к распариванию электронных пар

4.  Углеводороды, которые относятся по составу к алканам:
а) C6H12        б) C7H16         в) C3H4       г) C4H10
5.  Структурные изомеры  пентана 
а) 2- метилбутан                                         б) 2-метилпропан
в) 2,2-диметилпропан                                г) 2,2-диметилбутан
6.  Способы получения этана – это…
а) гидрирование этена                               б) гидрирование бензола
в) дегидратация этанола                           г) действия натрия на иодметан  
7.  Главный  признак, отличающий непредельные углеводороды от других углеводородов:

а) наличие кратных связей углерод-углерод     б) способность к полимеризации

в) нехватка атомов водорода по сравнению с алканами     г) способность присоединять водород

8.  Для ацетиленовых углеводородов не свойствен вид изомерии:

      а)  изомерия положения кратных связей          б) изомерия углеродного скелета

  в) цис-транс- изомерия                                      г) оптическая изомерия

9.  Гомологическому  ряду алкенов соответствует общая формула:

а) СnH2n+2            б) CnH2n                 в) CnH2n - 2              г) CnHn - 2   

10.  Реакция галогенирования бензола в присутствии катализатора хлорида железа FeCl3  

       протекает по механизму …

      а)  окисления           б) обмена            в)  замещения         г ) разложения 

11.  При нитровании толуола образуется продукт …

а) фенол                                 б) фосген                                                                                           

 в) метилпропан                      г) 2,4,6-тринитротолуол 

12.  Реакции замещения в молекуле толуола по сравнению с бензолом протекают …

а) с поглощением света            б) медленнее                                                                                          

в) в две стадии                           г) легче

13.  Продукты пиролиза мазута это …                                                                                                             

                а) вазелин                                          б) газолин                                                                                

                в) бензол и толуол                            г) крекинг-бензин и крекинг-керосин

14.  Чем больше молекулярная масса соединения, тем его в природном газе …                             

               а) неизменно                                     б) больше                                                                                           

               в) меньше                                          г) без изменения

15.  Остаток мазута после отгонки из него масляных фракций это…                          

а)  горный воск                                 б) парафин                                                                        

              в) бакелитовая смола                       г) гудрон

16.  Общая формула предельных одноатомных спиртов:                                                         

      а)  CnH2nO                           б ) CnH2n+1OH                                                                             

      в) CnH2n+2O                         г) (CH3)nOH      

   17.  Назовите соединение С6Н5ОН:                                                                                                                  

                 а) гексанол           б) гексиловый спирт          в) бензол          г) фенол    
    18.    Глицерин может реагировать с :                                                                                               

                 а) этиленом и формальдегидом              б) уксусной кислотой и метаном                              

                 в) гидроксидом меди (II) и натрием       г) метаном и бромной водой                                         

 19.  Фенол иначе называют:                                                                                                                         

              а)  фенолфталеином                                 б) крезолом                                                                         

              в)  ароматическим спиртом                     г) карболовой кислотой

    20.  Как называется кислота следующего строения:                                                                       

                  СН3 – СН2 – СН2 – СН – СН2 – СН –СООН          а)  нонановая

                                 │                 │                          б) 2,3-диметилоктанова       

                                 СН3             СН3                     в) 2,4-диметилгексановая

                                                                                  г)  2,4-диметилгептановая

    21.  С какими из указанных веществ может реагировать уксусная кислота?                                   

                    а) CaO                                             б) H2                                                                                               

                    в)  Zn                                               г)  H2SO4
 22.  Формула крахмала ( С5Н10О5 )n и он относится к …

                   а) пищевым продуктам    б) моносахаридам  

                   в) дисахаридам                  г) полисахаридам

   23.  Какой из перечисленных углеводов дает реакцию «серебряного зеркала»?

                   а) сахароза                        б) глюкоза  

                   в) фруктоза                       г) лактоза

   24.  Какие функциональные группы входят в состав молекулы глюкозы?

                   а) спиртовая                     б) фенольная  

                   в) карбонильная               г) карбоксильная

    25.  Из  перечисленных веществ к белкам не относится
            а)  гемоглобин                   б)  инсулин   
            в)  пенициллин                  г)  рибонуклеаза
    26.  При  действии концентрированной азотной кислоты на белок появляется  …  окраши

           вание

           а)  фиолетовое                    б)  голубое   
           в)  желтое                            г)  красное 
    27.  Карбоксил и аминогруппа в белках связаны
           а)  ионной связью               б) пептидной связью  
           в)  водородной связью       г)  аминной связью

ЧАСТЬ  Б

    28.   ( 1 балл ) Закончите фразу: « Алкинами называются органические соединения …»

    29.  ( 6 баллов) Составьте уравнения реакций взаимодействия бензола с водородом, бромом,  

            азотной  кислотой, горения в кислороде. Укажите условия протекания реакций и назовите 

            образовавшиеся  продукты.

    30.  ( 6 баллов ) Установите соответствие.
     Формула вещества:
            I. C2H5OH       II.  CН2ОН – СН2ОН    III.  НСООН
      Класс соединений: 
         А.  Многоатомные спирты           Б.  Карбоновые кислоты        
         В. Альдегиды                                 Г.  Одноатомные спирты    
      Реагент для распознавания:
         1.  Бромная вода                            2.  Гидроксид меди (II)
         3.   Оксид меди (II)                        4.   Лакмус 
Итоговый тест-контроль
по дисциплине «Химия» раздел 2 Органическая химия
вариант 4
ЧАСТЬ А (по 1 баллу)
1. Существование веществ с одинаковой молекулярной  формулой,  но обладающими 
различными физическими и химическими свойствами,  объясняется явлением ..

                           а) гомологии                    б) изомерии      

                            в) паронормальности      г) амфотерности

2.  Электронное строение атомов углерода,  определяющее их валентность в органиче 

      ских соединениях равной четырем, имеет вид :

                      а)  1S22S22p2                     б) 1S22S12p5
                      в)  1S22S12p3                     г) 1S22S22p4

       3.  Автор теории химического строения органических соединений …

                            а)  Д.И.Менеделеев                      б) М.В.Ломоносов

                            в) Ш.Жерар                                   г)  А.М.Бутлеров      

       4.  Строение молекулы этана можно охарактеризовать следующими данными:  тип гиб 

             ридизации, валентный угол, вид связи углерод-углерод 
              а) sp2;120°;σ,π-связь                                       б) sp;180°;σ,π,π-связь
              в) sp3;109°28′;σ,-связь                                     г) sp2;120°;σ,π6-связь 
       5.  Реакции замещения в молекулах предельных углеводородов возможны  за счет раз
            рыва связей…                                                                                                  
                        а) σ – связи С – С                                               б) ковалентной связи С – С              
                      в) гомолитического разрыва связи С – С     г) σ – связи С - Н
       6.  Получение из метана элементарного углерода (сажи) основано…                   
                а) на реакциях замещения            б) на способности гореть   
                в) на процессах крекинга              г) на реакциях синтеза
       7.  Гомологическому   ряду ацетиленовых углеводородов соответствует общая формула:

                     а) CnH2n             б) CnH2n+2             в ) CnH2n – 2         г) CnH2n - 6
      8.  Отличить  ацетилен от бутана можно по способности:

             а) обесцвечивать бромную воду             б) образовыть взрывоопасные смеси с воздухом            

              в) обесцвечивать раствор перманганата калия         г)  гореть бесцветным пламенем 

      9.  Для ацетиленовых углеводородов в отличии от этиленовых не возможен вид  изомерии

                а) положения кратных связей                              б)  пространственная

                в) строения углеродного скелета                         г) межклассовая

    10. Наиболее правильная структурная формула молекулы бензола была предложена уче
           ным…

   а) Кекуле                               б) Мичуриным                                                                                                 

   в) Фарадеем                           г) Сабатье

    11.  Для гомологов бензола возможна изомерия …

  а) положения радикалов в кольце    б) пространственная                                                    

  в)  геометрическая                              г) строения основной цепочки

    12.  Основным гомологом бензола является соединение …

  а) метил - бензол                                 б) стирол                                                                                   

  в) кумол                                               г) антрацен

   13.  Главным компонентом природного газа является …                                                                  
                 а) пропан                                б) этан                                                                                            
                 в) метан                                  г) бензол

   14.  Нефть – это …    

     а) чистое сложное вещество, состоящее из углерода и водорода       
     в) смесь неорганических соединений

  б) смесь углеводородов постоянного состава     г ) сложная смесь углеводородов различных типов                   

  15.  Для получения бензина, лигроина, керосина, газойля и мазута нефть подвергают…                       

                а) многократной перегонке                       б) прегонке под уменьшенным давлением                                          

                в) перегонке с водяным паром                  г) ректификационной перегонке

  16.  Гомологами этанола являются: 

         а) этаналь                                 б) этилен       
         в) этандиол                               г) бутанол       

17.  Как называется спирт следующего строения:

                                   СН3                                                   а)  2-метил-4-этилбутанол-2

                                    |                                                    б) 2,4-диметил гексанол-2

                        СН3 – С – СН2 – СН – СН3                   в) 2-метил-4-этилпентанол-2

                                    |                 |                                  г) 2,4-диметилпентанол-1

                                   ОН            С2Н5
18.  Раствор пропанола можно отличить от пропантриола-1,2,3 с помощью

         а) бромной воды                         б) раствора КМnО4    

          в) гидроксида меди (II)              г) лакмуса
19.  С какими из указанных веществ может реагировать пропионовая кислота?                            

а)  КОН                                           б)  НСl                                                                                              в) C2H5OH                                       г)  Ag
20.  Как называется кислота следующего строения:  

           СН3                                                 а)  2,2-диметилгексановая

           │                                                     б) 3,4,4-триметилпентановая

СН3 – С – СН2 – СН – СООН                  в)  2,4,4-триметилпентановая

           │              │                                    г)  октановая 

         СН3            СН3
21.  Укажите вещества, которые образуются в результате следующей химической реакции:    

        СН3СООН + Мg →                                                                                                         

a) H2             б)  Mg(OH)2            в)  (CH3COO)2Mg           г) Н2О

22.  При восстановлении глюкозы какая функциональная группа вступает в реакцию?

                   а) спиртовая                    б) кислотная  

                   в) альдегидная                г) кетоновая

23.  Какие реакции являются специфическими для глюкозы?

                   а) брожения                    б) поликонденсации  

                   в) нейтрализации           г) гидрирования

24.  При разложении глюкозы в организме человека энергия …

                   а) не изменяется            б) поглощается  

                   в) увеличивается            г) выделяется

25.  При полном гидролизе крахмала образуется раствор …

                   а) сахарозы                     б) ά - глюкозы  

                   в) β - глюкозы                 г) патоки

26.  Вторичная структура белковой молекулы(спираль) образуется благодаря
            а)  дисульфидным мостикам   б)  пептидным связям  
            в)  водородным связям             г)  сложноэфирным мостикам
27.  Результатом  гидролиза белков является образование
            а)  первичной структуры белка       б)  декстринов  
            в)  α-аминокислот                              г) мочевины, углекислого газа и воды
ЧАСТЬ  Б

28.  ( 1 балл )  Закончите фразу: « Двойная связь представляет собой …»

29.  ( 6  баллов) Составить уравнения реакций, при помощи которых можно осуществить следующие превращения:       СН4  —→  С2Н2  —→ Х  —→  С2Н4Вr2
Назовите вещество Х.
30.  Установите соответствие.
     Формула вещества:
            I. СН2  - СН – СН2                 II.  СН3 – СН2 - СООН    
                │       │       │                           
                ОН    ОН    ОН                   III.  СН3 – СН2 – СН2 ОН    
      Класс соединений: 
         А.  Многоатомные спирты           Б.  Карбоновые кислоты        
         В. Альдегиды                                 Г.  Одноатомные спирты    
      Реагент для распознавания:
         1.  Бромная вода                            2.  Гидроксид меди (II)
         3.   Оксид меди (II)                        4.  Лакмус
Итоговый тест-контроль
по дисциплине «Химия» раздел 2 Органическая химия
вариант  5

ЧАСТЬ А (по 1 баллу)
1. Первоначально все химические вещества классифицировались на  :

          а) минеральные,  растительные,  животные

          б) неорганически,  животные

          в) природные,  искусственные,  синтетические

          г) твнрдые,  жидкие,  газообразные

2. Впервые классификация веществ на органические и неорганические была предложена :

            а)  А. Кекуле                        б)  А.М.Бутлеровым

            в)  Э. Франкландом              г)  Й.Берцелиусом

3. Органическая химия изучает: 

       а) все соединения, в составе которых находится углерод

       б) большинство соединений углерода и их превращения

       в) соединения, входящие в состав живых организмов

       г) химические реакции, идущие в живых организмах
4. Реакция взаимодействия органических соединений с молекулами хлора, брома, йода на
    зывается … 
               а) гидратация                        б) галогенирование   
               в) нитрование                        г) гидрирование
5.  В молекулах алканов длина связи С – С и валентный угол имеют значения…    
                 а) 0,120 нм; 120о                      б) 0,154 нм;  109о28′  
                 в) 0,140 нм; 180о                      г) 0,134 нм; 90о
6.   Характерный тип реакции для алканов, обусловленный  σ – связью С – Н…     
                     а) замещение                           б) присоединение  
                  в) обмен                                   г) разложение

7.  Нумерации основной цепочки при составлении названий  алкенов   начинается:

     а) справа на лево                   б) с той стороны, где ближе к краю расположена двойная связь

     в) с той стороны, где ближе к краю расположено разветвление цепи               г) без разницы 

8.  Тройной связи в молекулах алкинов соответствуют характеристики:

      а)    ( = 0, 154 нм,  Q = 348 кДж/ моль               б)    ( = 0,134 нм,  Q = 606 кДж/ моль

      в)    ( = 0,120 нм,   Q = 864 кДЖ/ моль              г)    ( = 0,154 нм,   Q = 570 кДж/ моль
9.  Тройная  связь от двойной отличается… и при этом форма молекулы

       а)   наличием двух   ( - связей, форма молекул тетраэдрическая

       б)   наличием двух  ( - связей, форма молекул плоская

       в)  наличием двух   ( - связей, форма молекул линейная

       г)  наличием трех   ( - связей, форма молекул линейная

10. Негибридные р-орбитали атомов углерода в молекуле бензола  в пространстве относи  

       тельно плоскости σ-связей располагаются…

а) под углом  120о                б) параллельно                                                                          
в) перпендикулярно             г) симметрично

11.  Цикл из шести атомов углерода, соединенных ароматической связью, называется …                                                                                                                                        

                а) бензольным клубком       б) бензольным ядром                                                  

                в) бензошьным диском        г). бензольным квадратом
12.  В соответствии с номенклатурой IUPAC в названии аренов в конце стоит слово …

а) бензол                               б) тротил                                                                                                     в) нафталин                            г) ксилол

13.  Природный газ используется …                                                                                               
         а) как сырье для получения ацетилена            б) как топливо                                                     
          в) для получения хлороформа                          г) во всех перечисленных выше пунктах

14.  При переработке попутных нефтяных газов из них не выделяют фракцию ...                         
           а) легких бензинов                                            б) сухой газ                                                                                  

           в) газовый бензин                                              г) пропан – бутановая фракции
15.  Парафин – это …                                                                                                                          
             а) смесь жидких углеводородов, применяется в медицине                                                      
             б) смесь жидких и твердых углеводородов, используется в медицине                                  
             в) смесь твердых углеводородов, широко используется в промышленности и медицине     
             г) тяжелая смесь, широко используется в дорожном строительстве

16.  Исходным продуктом промышленного получения этанола  является:

         а) этилен   б) метанол    в) этин   г) глюкоза

  17.  Общая формула предельных одноатомных спиртав:

         а) СnH2nO                               б) CnH2n+1OH    

         в) CnH2n+2O                            г) (CH3)nOH
  18.  Глицерин может реагировать с…                                                                            

             а) этиленом и формальдегидом                   б) уксусной кислотой и метаном                                  

            в) гидроксидом меди (II) и натрием            г) метаном и бромной водой  
  19.  С какими из указанных веществ может реагировать 2,3-диметилбутановая кислота? 

а)  Au                                                б) Ca(OH)2                                                                               
 в) С2Н5ОН                                        г)  СО2

20.  В двух пробирках находятся муравьиная и уксусная кислоты. Каким реактивом можно 
        воспользоваться для их определения?                                                                                         
                 а)   СаSO4                                            б)  C2H5OH                                                                                   
                 в)  [ Ag(NH3)2 ]OH                             г )  лакмус
21.  Что значит «ледяная уксусная кислоты»?                                                                                           

     а) она склонна к охлаждению          б)  это безводная уксусная кислота                                                                                                             

     в) при низких температурах бесцветные кристаллы, напоминающие лед     г)  условное название
22. Молекула целлюлозы состоит из мономерных остатков …

                   а) β - глюкозы                       б) ά - глюкозы  

                   в) Д - сахарозы                      г) фруктозы

23.  К какой группе по классификации углеводов относится целлюлоза?

                   а) моносахариды                   б) дисахариды  

                   в) полисахариды                    г)  лактозы

24.  В чем различие строения молекул крахмала и целлюлозы?

   а) в пространственном расположении связи между мономерами   б) в строении мономеров  

   в) в количестве связей в молекуле полимера                               г) в количестве мономеров

25.  Функциональные группы глюкозы – это 

             а) -  СООН, - ОН             б)  - СООН, - С = О   

             в)  - С(Н)О,  - ОН             г)  - С = О, - С(Н)О

26.  Для  всех белков характерны свойства
            а)  растворимость и свертывание   б)  амфотерность и денатурация                  
            в)  гидролиз и растворимость в солях   г) летучесть и горение
27.  Химическая связь, образующая первичную структуру белка
            а)  водородная                                 б)  ионная   
            в) ковалентная неполярная            г)  пептидная  

ЧАСТЬ  Б

28.  ( 2 балла)  Допишите фразу: «Изомеры – это вещества …»

29.  (6 баллов)  Напишите уравнения реакций:  а) нитрования толуола; б) горения бензола в кислоро

       де; в) получения бензола из циклогексана; г) хлорирования бензола.

30.  Установите соответствие.
     Формула вещества:
            I. СН2  - СН2                  II.  СН3 – СН2 - СООН    
                │        │                                         
                ОН     ОН                   III.  СН3 – СН2 – СН2 ОН    
      Класс соединений: 
         А. Карбоновые кислоты               Б.  Многоатомные спирты     
         В. Альдегиды                                 Г.  Одноатомные спирты    
      Реагент для распознавания:
         1.  Бромная вода                            2.  Гидроксид меди (II)
         3.   Оксид меди (II)                        4.  Лакмус
Итоговый тест-контроль
по дисциплине «Химия» раздел 2 Органическая химия
вариант 6
ЧАСТЬ А (по 1 баллу)
1.  Основные «противоречия» органической химии:

а) многообразие веществ – образовано небольшим числом элементов;

б) кажущееся несоответствие валентности в органических веществах;

в) аномально высокие температуры кипения органических соединений ;

г) различные свойства соединений имеющих одинаковую молекулярную формулу.

   Укажите ошибку.

3. Огромное значение в развитии органической химии сыграли первые синтезы органиче 

ских веществ из неорганических. Найдите соответствие между фамилией ученого и названием впервые синтезируемого им органического соединения:

           1) М. Бертло                                    а) уксусная кислота

                 2) А. Бутлеров                                 б) мочевина

           3) Ф.Веллер                                     в) сахар

           4) А.Кольбе                                      г) жир
4. К органическим соединениям относятся СН4, СО, НСНО,  СаСО2,  СН3СООН,  Na2CO3/ 
Сколь ко  здесь ошибок ?                а) 1            б) 2               в) 4            г) 3
4.  Электронное строение атомов углерода,  определяющее их валентность в органических соединениях равной четырем, имеет вид :

     а)  1S22S22p2                     б) 1S22S12p5
     в)  1S22S12p3                     г) 1S22S22p4
5. Автор теории химического строения органических соединений …

               а)  Д.И.Менеделеев                      б) М.В.Ломоносов

               в) Ш.Жерар                                   г)  А.М.Бутлеров      

6. При полном сгорании алканов на воздухе образуются:

а) углекислый газ и вода                           б) углекислый газ и водород 

в) угарный газ и вода                                 г) угарный газ и водород

7.  В образовании π-связи в молекуле этилена участвуют частицы:                         

а) негибридные p-электроны                          б) один p- и один  S- электроны   

в) Sp2-гибридные электронные облака          г) два S-электрона

8.  Свободное вращение атомов углерода вокруг π-связи невозможно потому, что…        
              а) π-связь более реакционноспособная                     

б) не позволяет пространственное расположение π-связи по отношению к плоскости молекулы                                                                                                                                                  в) при вращении может разрушиться π-связь                                                                                    
 г) π-связь расположена в перпендикулярной плоскости по отношению к  σ-связи

9.  Изомеры сходны между собой … 

 а) по составу                                                  б) по строению      

 в) по агрегатному состоянию                       г) по способам получения

10.  Реакция галогенирования бензола в присутствии катализатора хлорида железа FeCl3 

        протекает по механизму …

а)  окисления            б) обмена            в)  замещения            г) разложения 

11. При нитровании толуола образуется продукт …

а) фенол                                 б) фосген                                                                                            

в) метилпропан                      г) 2,4,6-тринитротолуол 

12. Реакции замещения в молекуле толуола по сравнению с бензолом протекают …

а) с поглощением света            б) медленнее                                                                                          

в) в две стадии                           г) легче

13.  По своему характеру крегинг нефтепродуктов можно отнести к реакциям…                        
               а) соединения                                       б) обмена                                                                             
               в) замещения                                        г) разложения

14.  Бензин каталитического крекинга обладает …                                                                           
               а) малой детонационной стой костью               б) большой детонационной стойкостью    
               в) окислительными свойствами больше, чем бензин термического крекинга                                  
               г) малой устойчивостью при хранении

15.  Каталитический крекинг – это процесс…                                                                                         
               а) отделения попутных газов                             б) получения легких (бензиновых) фракций   
               в) расщепления нефтепродуктов под давлением и при температуре 400-600о С                  
               г) слабое нагревание нефтепродуктов в присутствии катализаторов

16.  Назовите соединение С6Н5ОН                                                                                          

а) гексанол                                      б) гексиловый спирт                                                                                        в) бензол                                          г) фенол                                                                                                                      

                                                                                                                 ОН   
17.  По одной из классификаций соединение  СН3 – СН2 – СН2 – СН – СН3 относится к спиртам 

а) первичным             б) вторичным    в) третичным   г) четвертичным

18.  С какими из перечисленных веществ будет реагироватьбутанол?

         а)  водород         б) соляная кислота        в) натрий           г) медь

19.  Чем по отношению друг к другу являются эти два вещества?                                                

          СН3                              

           │                    О                                                                              О        

СН3 – С – СН2 – С                                  СН3 – СН – СН2 – СН2 – С 

           │                    Н                                        │                                    ОН

           СН3                                                                  СН3

а)  гомологами                               б)  изомерами                                                                                           в)  межклассовыми органическими веществами                                                                            

г)  представителями разных классов органических веществ
20.  Какого типа реакция происходит между уксусной кислотой и карбонатом натрия?                                                                                                                                               

                 а) обмена                                                       б)  замещения         
                 в)  окислительно-восстановительная         г)  разложения
21.  Из перечисленных веществ выберите формулу кислоты:                                                   

а)  СН3 – СООН                                б)  СН3 – СН2О                                                                             в)  СН3ОН                                          г)  С3Н6О

22.  Химические свойства глюкозы, характерные для альдегидов, проявляются в реакции 

          а)  спиртового брожения       б)  этерификации     
          в)  «серебряного зеркала»      г)  нейтрализации

23.  Глюкоза не реагирует с

          а)  уксусной кислотой            б)  водородом          в)  спиртом            г)  натрием

24.  В реакцию «серебряного зеркала» вступают (по отдельности) оба вещества набора

              а)  СН3СООН, С3Н7ОН            б)  С6Н12О6, НС(Н)О

              в)   С2Н2,  НС(Н)О                    г)  СН3С(Н)О,  СН3СООН
25.  В состав белков входят 
        а)  α – аминокислоты         б)  β - аминокислоты    в)  δ - аминокислоты      г)  Q - аминокислоты
26.  Реакция, характерная для белка
           а)  гидратация        б)  гидролиз        в)  гидрирования            г)  дегидрирования
27.  Цилиндрическая конфигурация полипептидной цепи белка является структурой:
           а)  первичной                              б)  вторичной   
           в)  третичной                              г)  четвертичной

ЧАСТЬ  Б 

28.  ( 1 балл) Закончите фразу: «Алкены – это …»

29.  ( 6 баллов) Напишите уравнения реакций, при помощи которых можно осуществить следующие превращения:    
                                             С2Н4  —→  С2Н6  —→  С2Н5Сl  —→  С2Н4  —→  СО2  

30.  ( 6 баллов ) Установите соответствие.
     Формула вещества:
            I.  CH3COH    II. CH3OH    III.  C2H2     

     Класс соединений: 
         А.  Алканы         Б. Алкины            В. Альдегиды            Г.  Одноатомные спирты

     Реагент для распознавания:
         1. Бромная вода                    2. Хлорид железа (III)
         3. Гидроксид меди (II)         4. Оксид меди (II)
Итоговый тест-контроль
по дисциплине «Химия» раздел 2 Органическая химия
вариант 7

ЧАСТЬ А (по 1 баллу)
1. Формула вещества,  показывающая порядок соединения атомов в молекуле и их взаимо
связь друг с другом,  называется          

                 а) молекулярной      б) графической        в) структурной     г) стереорегулярной

2.  Одним из положений теории химического строения А.М.Бутлерова является следующее:

      а) свойства веществ зависят от состава молекул и порядка соединения атомов в них

      б) атомы элементов в молекулах веществ проявляют определенную валентность

      в) свойства веществ зависят от взаимного влияния атомов в молекулах

      г) молекулы органических соединений отличаются между собой эмпирическими формулами

       Укажите ошибку
3. Соединения, сходные по химическим свойствам, составу и строению, отличающиеся   

фрагментом молекулы ( - СН2- ), называют:

              а) изомерами                                    в) аналогами

              б) гомологами                                  г) углеводородами
4.  При полном термическом разложении алканов образуются:

а) углекислый газ и вода                           б) угарный газ и вода

в) угарный газ и водород                           г) графит (сажа) и водород

5. Продукт реакции бутана с хлором на свету- это…

а) хлорбутан                                                б) хлорбутен 

в) хлорпропен                                             г) 1,2-дихлорпропан

 6.  Взаимодействие алканов с бромом протекает по имеющейся 

а) σ-связь                                                     б) π-связь

в) π,π-связь                                                  г) ароматической связи

 7.  Алкены более легко вступают в реакции по сравнению с алканами потому, что 

а) в молекулах  две π-связи                           б) в молекулах одна π-связь                                   
в) π-связь требует меньше энергии для ее размыкания при химических реакциях       

  г) требуется больше энергии для начала реакции

8.  Наличием π-связи в молекулах диенов обусловлены их свойства:                                           

              а) подвергаются фотохимическим реакциям          б) образуют свободные радикалы                    
              в) полимеризуются                                                     г) окисляются слабыми окислителями

9.  Пентин соответствует общей формуле  :                                                                                         

                 а) СnH2n-6           б) CnH2n-2              в) CnH2n                 г) CnH2n+2  

10.  Для гомологов бензола возможна изомерия …

а) положения радикалов в кольце    б) пространственная                                                      

в)  геометрическая                              г) строения основной цепочки

11.  Основным гомологом бензола является соединение …

а) метил - бензол                  б) стирол                                                                                    

в) кумол                                 г) антрацен

12.  Негибридные р-орбитали атомов углерода в молекуле бензола  в пространстве относи   

        тельно плоскости σ-связей располагаются…

а) под углом  120о                б) параллельно                                                                          

в) перпендикулярно             г) симметрично

13.  Для получения бензина, лигроина, керосина, газойля и мазута нефть подвергают…                       

            а) многократной перегонке                       б) прегонке под уменьшенным давлением                                

            в) перегонке с водяным паром                  г) ректификационной перегонке

14.  Попутные нефтяные газы не содержат фракцию …                                                                    

     а) газовый бензин                             б) пропан- бутановая фракция                                            

     в) лигроиновая фракция                   г) сухой газ

15.  Парафин – это …                                                                                                                           
   а) смесь жидких углеводородов, применяется в медицине                                                     

   б) смесь жидких и твердых углеводородов, используется в медицине                                    

   в) смесь твердых углеводородов, широко используется в промышленности и медицине     

   г) тяжелая смесь, широко используется в дорожном строительстве

16.  Функциональная группа –ОН характерна для :                                                                  

              а) алканов                             б) аренов                                                                                       

             в) альдегидов                        г) спиртов 
17.  Реактивом на глицерин является:                                                                             

             а) раствор КМnО4                        б) гидрооксид меди (II)                                                             

             в) бромная вода                    г) аммиачный раствор Ag2O
18.  Гомологами являются:                                                                                                 

             а) фенол и бензол                  б) бутан и бутен                                                                     

             в) пропаналь и пропанол     г) пентпнол-1 и гексанол-1

19.  Для осуществления превращения  фенол → фенолят натрия + водород необходимо к фе 

        нолу прибавить:         а) хлорид натрия                   б) оксид натрия                                                                          
                                     в) гидроксид натрия              г) натрий

20.  Муравьиная кислота проявляет свойства …                                                                             

  а) альдегидов                                    б) кислот                                                                               

   в) оснований                                     г) кислот и альдегидов                     

21.  По количеству карбоксильных функциональных групп карбоновые кислоты могут быть…                                                                                                                                                         

                    а)  двухатомными                                  б) многоатомными                                                                               

                    в) бесконечноатомными                       г)  одноатомными.                    Укажите ошибку.

22.  При взаимодействии уксусной кислоты с карбонатом натрия интенсивно выделяется …            

                     а)  углекислый газ                                   б) аммиак                                                                                      

                     в) кислород                                               г) водород                                                            

 Поэтому спичка, поднесенная к краю пробирки …                                                                             

       а) обугливается                                        б) гаснет с шипением                                                              

       в) ломается                                              г) вспыхивает с хлопком

23.  Специфическими свойствами карбоновых кислот являются реакции…                                

            а) галогенирования          б) дегидратации          в) нейтрализации        г) этерификации
24.  Глюкоза превращается в шестиатомный спирт (сорбит) при обработке реактивом 

               а) С3Н7ОН, Н2О                     б) Н2  

               в) НСООН, НСl                     г)  Ag2O  (в растворе  NH3)
25.  Глюконовую кислоту получают из глюкозы путем

               а)  растворением в воде        б) восстановления 

               в)  окисления                          г) брожения
26.  Вещество, которое реагирует с гидроксидом меди (II) в щелочном  растворе, вызывая 
        появление ярко-синего окрашивания, а после  нагревания – выпадение красного осадка,  

        называют 

               а) пропаналь                        б)  этиленгликоль

               в)  глюкоза                           г)  пропановая кислота
27.  Химическая связь, образующая вторичную структуру белка
           а)  водородная                            б)  ионная   
           в)  пептидная                              г)  ковалентная полярная
ЧАСТЬ  Б

28.  (1 балл) Допишите фразу: «Гомологи – это вещества …»

29.  ( 6 баллов )Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:    
                                        С → СН4 → СН3Br → С2Н6 → СО2
30.  ( 6 баллов ) Установите соответствие.
     Формула вещества:
            I.  CH3COH    II.  C2H4   III.  C6 H5 OH
     Класс соединений: 
         А.  Алкены                            Б.  Карбоновые кислоты        
         В. Альдегиды                        Г.  Фенолы
     Реагент для распознавания:
         1.  Бромная вода                          2. Перманганат калия ( раствор)
         3.   Гидроксид меди (II)               4. Хлорид железа (III)
Итоговый тест-контроль
по дисциплине «Химия» раздел 2 Органическая химия
вариант 8

ЧАСТЬ А (по 1 баллу)
1.  Вещества одинакового состава, но различного строения и с различными свойствами называют 
              а) изомерами            б) гомологами           в) изотопами              г) аналогами

2.  Даны формулы двух веществ      СН3-СН 2-СН 2-ОН    и    СН3- О – СН2- СН3 .    Эти вещества:           а) гомологи                               в) изомеры
                    б) кетоны                                   г) спирты
3.  Предпосылки возникновения теории химического строения органических соединений:

       а) установление понятия валентности;

       б) развитие и утверждение атомистических представлений;

       в) понятие черырехвалентности углерода;

       г) установление клеточного строения живых организмов                      Укажите ошибку
4.  Указанные соединения гексан и пентан:

а) гомологи                                                  б) структурные изомеры

в) геометрические изомеры                       г) одно и тоже вещество

 5.  В ряду алканов изомерия возможна  с углеводорода  …

          а) пентана                                    б) метана   

          в) бутана                                      г) пропана  

        Минимально атомов углерода для этого должно быть  

          а) пять             б) три               в) шесть             г) четыре

  6.  Реакция отщепления водорода от молекул органических соединений называется    

                 а) гидролиз                              б) конденсация  

                 в) галогенирование                 г) дегидрирование 
7.  Для ацетилена  наиболее характерными являются реакции:                                                    
                 а) разложения                                     б) присоединения                                                         
                 в) замещения                                       г) обмена

8.  Ацетилен от этана можно отличить с помощью реакций взаимодействия:                          
                 а) с бромной водой                                          б) с аммиачным раствором окиси серебра        
                 в) с раствором перманганата калия               г) с фенолфталеином

9.  Соединению 5-метилгексин-2 соответствует общая формула :

    а) СnH2n-6                                                          б) CnH2n                                                                         
    в) CnH2n - 2                                                             г) CnH2n+2  
10.  Цикл из шести атомов углерода, соединенных ароматической связью, называется …                                                                                                                                         

                      а) бензольным кольцом       б) бензольным мячом                                              

                      в) бензошьным диском        г). бензольным квадратом

11.  В соответствии с номенклатурой IUPAC в названии аренов в конце стоит слово …

а) бензол                               б) тротил                                                                                                     в) нафталин                            г) ксилол

12.  Реакция галогенирования бензола в присутствии катализатора хлорида железа FeCl3 
         протекает по механизму …

а)  окисления                        б) обмена                                                                                       

 в)  замещения                        г) разложения 

13.  Бензин каталитического крекинга обладает …                                                                           
           а) малой детонационной стой
костью               б) большой детонационной стойкостью    
           в) окислительными свойствами больше, чем бензин термического крекинга                                 
           г) малой устойчивостью при хранении

14.  Ученые предполагают, что нефть имеет …                                                                                        
          а) неорганическое происхождение (под действием воды на карбиды металлов)                          

          б) органическое происхождение (остатки животных и растений)                                             

    в) нет единого мнения                                    г) растительное происхождение

15.  Природные источники углеводородов – это …                                                                              

        а) газообразные или жидкие чистые вещества       б) газообразные, жидкие и твердые вещества                                                                                       

        в) углеводороды, встречающиеся в виде различных, иногда очень сложных, смесей                  
        г) природные и попутные газы, нефть 

16.  К классу спиртов относятся:                                                                                                 
         а) C2H5COH               б) С6Н13СООН                в) С2Н5ОН                  г) С6Н5ОН
17.  Несколько функциональных групп –ОН содержат молекулы:                               
      а) фенола             б) глицерина              в) пентанола            г) пропаналя
18.  Если бромную воду прилить к фенолу, то образуется :                                              
                    а) 2,3,5-трибромфенол            б) 2,4,6-трибром фенол                                                          
                    в) 4,5,6-трибром фенол           г) реакция не идет
19.  Масляная кислота образует:                                                                                                                 
       а) четыре изомера                                   б)  шесть изомеров                                                                      

       в) два изомера                                         г) три изомера
20.  Карбоновые и типичные минеральные кислоты отличаются друг от друга…                           

               а)  характером диссоциации в водном растворе            б) взаимодействием с основаниями                                                                                                     

               в) способностью к окислению                                         г) реакцией с активными металлами
21.  По виду углеводородного радикала    карбоновые кислоты могут быть…                           

а) органическими                                   б) ароматическими                                                                           в) непредельными                                  г) предельными                                      Укажите ошибку.
22.  При обработке целлюлозы азотной кислотой образуются 

                     а)  нитросоединения             б)  моносахариды

               в)  сложные эфиры                г)  простые эфиры
23.  При нагревании с водой в присутствии H2SO4 крахмала, конечным  продуктом гидроли 

        за будет               а) этанол                               б)  фруктоза
               в)  глюконовая кислота       г)  глюкоза
24.  Белый порошок, нерастворимый в холодной и набухающий в горячей воде, гидролизующийся   

        в присутствии кислоты до глюкозы, - это

               а)  целлюлоза                        б)  сахароза

               в)  крахмал                            г)  фруктоза 

25.  Фруктоза имеет состав С6Н12О6 и относится к …

                   а) моносахаридам             б) дисахаридам  

                   в) полисахаридам              г) сахарозаменителям

26.  Вторичная структура белковой молекулы(спираль) образуется  благодаря
            а)  дисульфидным мостикам   б)  пептидным связям  
            в)  водородным связям             г)  сложноэфирным мостикам
27..  Из  перечисленных веществ к белкам не относится
           а)  гемоглобин                   б)  инсулин   
          в)  пенициллин                  г)  рибонуклеаза

ЧАСТЬ  Б 

28.  ( 1 балл ) Допишите фразу: «Ароматическая связь – это…»

29.  ( 6 баллов) Напишите уравнения реакций, при помощи которых можно осуществить следую 

         щие превращения:

С2Н4  —→  С2Н6  —→  С2Н5Сl  —→  С2Н4  —→  СО2  

30.  Установите соответствие.
     Формула вещества:
            I. C2H5OH       II.  CН2ОН – СН2ОН    III.  НСООН
      Класс соединений: 
         А.  Карбоновые кислоты               Б.  Многоатомные спирты       
         В.  Альдегиды                                 Г.  Одноатомные спирты    
      Реагент для распознавания:
         1.  Оксид меди (II)                    2.  Гидроксид меди (II)
         3.   Бромная вода                       4.   Лакмус
Итоговый тест-контроль
по дисциплине «Химия» раздел 2 Органическая химия
вариант 9 
ЧАСТЬ А (по 1 баллу)
1.  Электронное строение атомов углерода,  определяющее их валентность в органических    

      соединениях равной четырем,  имеет вид :

              а)  1S22S22p2                           б)  1S22S12p3
              в)  1S22S12p4                           г)   1S22S22p1
2.  Многообразие органических веществ,  образованных небольшим числом элементов,  объ
      ясняется тем,  что…

            а) разнообразно место их нахождения;

            б) атомы в молекулах располагаются не беспорядочно

            в) атомы углерода обладают свойством соединяться друг с другом в цепи

            г) химическое строение молекул познаваемо

3.  Какие структурные формулы принадлежат веществам – изомерам ?
         а)    СН3-СН2-СН2-СН – СН3               б)      СН2- СН2- СН – СН3
                                         СН3                                                    СН3            СН3 

                         СН3       

              в)   СН3- С – СН2- СН3                          г)       СН3- СН2- СН – СН3 

                   СН3                                                                                                        СН3
4.  Метан не вступает в реакции…

                а) термического разложения    б) присоединения  

                в) замещения                              г) галогенирования  

 5.  В молекуле этана атомы связаны между собой  при помощи  

        а) семи σ-связей                         б) шести σ-связей и одной π-связи 

        в) шести π-связей и одной σ-связи          г) семи π-связей

 6.  Для предельных углеводородов возможной является изомерия                          

    а) строения углеродного скелета           б) стереорегулярная 

                  в) пространственная                               г) положения кратных связей

7.  Число структурных звеньев, повторяющихся в макромолекуле полимера, называют:                                                                                                                       

                 а) главным числом полимеризации              б) степенью полимеризации                                        

                 в) полиморосом                                               г) полимерным фактором

8.  Последовательное присоединение одинаковых молекул с образованием длинных цепочек 
      называют:                                                                                    

                а) реакцией полимеризации                          б) полисоединительной реакцией                               

                в) реакцией соединения                                 г) цепной реакцией

9.  Углеводород строения  СН2 = С – СН2 – СН3  называется :

                                                            │

                                                            СН2 – СН3   

            а) 2-этилбутен-1  б) 3-этилбутен-3   в) 3-винилпентан   г) 2-этилбутан

10.  Бензол впервые был обнаружен ученым…  

а) Ломоносовым                   б)Менделеевым                                                                                 

    в) Курчатовым                       г) Фарадеем

11.  Гомологическому ряду аренов соответствует общая формула…

а) CnH2n-6                                б) CnH2n+2                                                                                                                                                                      в) CnH8n-6                                 г) CnH2n-2  

12.  Сочетание шести σ – связей с единой π-электронной системой называется… 

а) водородной связью          б) ароматической  связью                                                                

                в)  ковалентной связью        г) ионной связью

13.  Остаток нефти после отгонки бензиновых фракций – это…                                                                

            а) мазут               б) вазелин              в) гудрон               г) церезин

14.  Продукты разгонки мазута – это …                                                                                             

            а) ароматические углеводороды                           б) различного вида масла                                              

             в) ацетиленовые углеводороды                             г) бензол и толуол

15.  Попутные нефтяные газы в подземных слоях располагаются …                                                  

       а)  вместе с нефтью                          б) над  и между слоями нефти                                    

              в) между слоями нефти                   г) ниже нефти

16.  Изомерами по отношению друг к другу являются:                                                     

               а) бутанол и бутаналь                    б) этан и этанол                                                                            

               в) бензол и толуол                          г) 2-метилпропанол-1 и бутанол-1
17.  Функциональная группа –ОН называется:                                                                    

            а) гидроксильная группа           б) карбонильная группа                                                        

           в) карбоксильная группа           г) пероксидная группа                СН3
                                                                                                                                                 │

18.   Как называется спирт следующего строения:      СН3 – СН – С – СН2 – СН3
                                                                                                │          │

                                                                                               СН3  ОН                              

    а)  2,3-диметилбутанол 3             б)  2,3-диметилпентанол-3                                              

     в)  3,4-диметилпентанол-3           г)  3-метил-2-этилбутанол-3

19.  В двух пробирках находятся муравьиная и уксусная кислоты. Каким реактивом можно воспользоваться для их определения?                                                                                              

        а)   СаSO4               б)  C2H5OH              в)  [ Ag(NH3)2 ]OH           г )  лакмус
20.  Муравьиная кислота проявляет свойства …                                                                             

а) альдегидов                                    б) кислот                                                                                

  в) оснований                                     г) кислот и альдегидов
21.  По виду углеводородного радикала    карбоновые кислоты могут быть…                                       

            а) органическими                                   б) ароматическими                                                                   

            в) непредельными                                  г) предельными                                 Укажите ошибку.
22.  Молекулы   глюкозы содержат функциональные группы   

             а) карбоксил                      б)  альдегидная группа

             в)  гидроксогруппа            г)  аминогруппа

23.  В результате реакции «серебряного зеркала с участием глюкозы  получается вещество

             а) глюконовая кислота     б) вода  

             в)  фруктоза                        г)  аммиак

24.  В результате гидролиза сахарозы образуются моносахариды 

             а) глюкоза                         б) рибоза  

             в) мальтоза                        г) фруктоза

25.  Углеводы получают в результате процесса

             а) фотосинтеза                                       б) гидролиза сахарозы

             в)  взаимодействия углерода и воды   г) жизнедеятельности дрожжей

26.  Карбоксил и аминогруппа в белках связаны
           а)  ионной связью               б) пептидной связью  
           в)  водородной связью       г)  аминной связью
27.  Белки обладают свойствами 
            а)  кислот                                    б)  оснований   
            в)  амфотерных соединений     г)  спиртов
ЧАСТЬ  Б

28.  (1 балл) Допишите фразу: «σ-связь – это…»

29.  ( 6 баллов ) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить сле
        дующие превращения:    СН4 → СН3Br → С2Н6 → С2Н5Вr
30.  Установите соответствие.
     Формула вещества:
            I. СН2  - СН – СН2                 II.  СН3 – СН2 - СН2 ОН
                │       │       │                           
                ОН    ОН    ОН                   III.  СН3 – СН2 – СООН        
      Класс соединений: 
         А.  Многоатомные спирты           Б.  Альдегиды           
         В.   Карбоновые кислоты              Г.  Одноатомные спирты    
      Реагент для распознавания:
         1.  Бромная вода                            2.  Гидроксид меди (II)
         3.   Оксид меди (II)                        4.  Лакмус
Итоговый тест-контроль
по дисциплине «Химия» раздел 2 Органическая химия
вариант 10
ЧАСТЬ А (по 1 баллу)
1.  Даны формулы двух веществ      СН3- СН2-ОН    и    СН3- О – СН3 . Эти вещества:

          а) гомологи                               в) изомеры

          б) кетоны                                   г) спирты

2.  Формула вещества,  отражающая его качественный и количественный состав,  называется :

           а) структурной                                             б) молекулярной

     в) общей для гомологического ряда         г) графической

3.  На какие группы первоначально классифицировались все известные вещества ?

             а) жидкие, твердые и газообразные

             б) природные,  синтетические и искусственные

             в) минеральные, растительные и животные         

4.  Изомеры отличаются друг от друга

              а) химическими свойствами     б) строением молекул


              в) физическими свойствами      г) молекулярной формулой


5.  Химическая связь, образованная за счет перекрывания атомных орбиталей, расположенных на прямой, проходящей через центры ядер атомов называется

            а) σ - связь                б) ковалентная связь   

            в) двойная связь       г) π – связь

6  При каких условиях изомеризуется цепь углеродных атомов в молекулах углеводородов?      

    Изменяется:
     а) валентность углерода          б) порядок соединения всех атомов друг с другом

     в) число атомов водорода при каждом атоме углерода

     г) химическое строение углеродного скелета

7.  При гидротации алкенов получаются вещества класса:  

           а) бензины           б) спирты           в) полимеры           г) красители

8.  Среди перечисленных веществ выберите изомер пентена – 1:                               

              а)  2-метилбутен-2                                б) циклопентан                                                                         

                 в) 2-метилпропан                                 г) з-метилциклопентан

9.  Молекулы алканов в пространстве имеют геометрическую форму:                                  

          а) линейную                                         б) тетраэдрическую                                                                     

          в) объемную                                         г) плоскостную

10.  Ароматическому соединению метил- бензол соответствует техническое название…

а) парафин                             б) нафталин                                                                                                 в) толуол                                г) ацетилен

11.  При нитровании толуола образуется продукт …

а) фенол                                 б) фосген                                                                                          

  в) метилпропан                     г) 2,4,6-тринитротолуол 

12.  Реакция галогенирования бензола при ярком освещении протекает по механизму…

а) восстановления                б) разложения                                                                                  

 в) присоединения                 г) обратимости

13.  Бензин термического крекинга …                                                                                                

           а) не содержит непредельные углеводороды            б) хорошо пахнет                                           

            в) смешивается с водой                                               г) содержит непредельные углеводороды           

14.  Природные источники углеводородов – это …                                                                               

          а) газообразные или жидкие чистые вещества     б) жидкие и твердые вещества                                                                                                                                                                   
          в) циклические углеводороды                                 г) природные и попутные газы, нефть,
15.  Остаток нефти после отгонки бензиновых фракций – это…                                                                          

                   а) гудрон                                б) вазелин              

                   в) мазут                                   г) церезин

16.  Многоатомным спиртом является:                                                                

                 а)глицерин                                б) бутанол-2                                                                      

                 в) фенол                                     г) этанол
17.  Реактивом для распознавания этиленгликоля является:                                           

                 а) бромная вода                            б) оксид меди (II)                                                     

                  в) гидроксид меди (II)                  г) хлорид железа (III)
18.  Название вещества, формула которого  СН3 – СН – СН – СН3
                                                                                                   │            │

                                                                       СН3    ОН                                         

      а) 2-метилбутанол-3                  б) пентанол-2                                                                

      в) 3-метилбутанол-2                   г) метилбутанол

19.  При взаимодействии уксусной кислоты с карбонатом натрия интенсивно выделяется …. 

                     а)  углекислый газ                                   б) аммиак                                                                                             

                     в) кислород                                               г) водород                                                                          

        Поэтому спичка, поднесенная к краю пробирки        

       а) обугливается                                        б) гаснет с шипением                                                                       

       в) ломается                                              г) вспыхивает с хлопком
20.  Карбоновые и типичные минеральные кислоты отличаются друг от друга…                           

           а)  характером диссоциации в водном растворе               б) взаимодействием с основаниями                                                                                                                     

           в) способностью к окислению                                            г) реакцией с активными металлами
21.  Соли муравьиной кислоты называются…                                                                                          

           а) формиаты                                             б) муравьяты                                                                               

           в) ацетаты                                                г) пальмиаты
22.  Муравьиная и уксусная кислоты отличаются между собой:                                                          

          а) основностью                                    б) по качественному составу                                                       

          в) реакцией с аммиачным раствором окиси серебра                                                                            

          г) характером взаимодействия с неорганическими веществами.
23.  Крахмал и целлюлоза отличаются друг от друга

           а)  по составу                          б)  структурой макромолекул

           в)  растворимостью в воде     г)  характером реакции гидролиза

24.  Отличить крахмал от целлюлозы химическим путем можно путем  

         а) реакции с Cu(OH)2                б) реакции с   I2  

         в) реакции алкилирования       г)  реакции гидролиза

25.  В состав белков обычно не входит химический элемент
            а)  азот                        б) сера
            в)  фосфор                  г)  кислород
26.  Денатурация белков приводит к разрушению
            а)  пептидных связей     б)  вторичной и третичной структуры  
            в)  водородных связей   г)  первичной структуры
27.  При  действии концентрированной азотной кислоты на белок  появляется  …  окрашивание
           а)  фиолетовое                    б)  голубое   
           в)  желтое                            г)  красное 

ЧАСТЬ  Б 

28.  ( 1  балл)  Закончите фразу: «Алкенами называются…» 

29.  ( 6 баллов )Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:          этан → бромэтан → бутан → изобутан → оксид углерода (IV)

30.  ( 6 баллов ) Установите соответствие.
     Формула вещества:
            I. СН2  - СН2                  II.  СН3 – СН2 - СООН    
                │        │                                         
                ОН     ОН                   III.  С6Н5ОН
      Класс соединений: 
         А. Карбоновые кислоты               Б.  Многоатомные спирты     
         В. Фенолы                                      Г.  Одноатомные спирты    
      Реагент для распознавания:
         1.  Хлорид железа FeCl3                2.  Гидроксид меди (II)
         3.   Оксид меди (II)                        4.  Лакмус
АМИНЫ – это производные аммиака, в молекуле которого один, два или три атома водорода замещены углеводородными радикалами.


АМИНЫ – производные углеводородов, в которых один или несколько атомов водорода замещены на аминогруппы – NH2





АМИНОКИСЛОТЫ – органические бифункциональные соединения, в состав которых входят две функциональные группы – амино –NH2 и карбоксильная –СООН.





Б Е Л К И – это природные высокомолекулярные соединения, построенные из остатков α-аминокислот, соединенных между собой пептидными связями, и имеющие высокое значение относительных молекулярных масс





Биополимеры – класс полимеров, встречающихся в природе в естественном виде, входящие в состав живых организмов








Биополимеры – природные высокомолекулярные соединения, структурная основы всех живых организмов. обеспечивают нормальную жизнедеятельность





Высокомолекулярные соединения (ВМС) – это полимеры, молекулы которых состоят из большого числа повторяющихся группировок , или мономерных звеньев, соединенных между собой химическими связями





По природе происхождения





биополимеры





синтетические





искусственные





синтезируются в природе





в ходе химических реакций





при химической обработке  природных ВМС





крахмал





целлулоид





полиэтилен





По строению макромалекул





линейные





разветвленные





пространственные





последовательное соединение звеньев одно за другим





полистирол





содержат ответвления от главной цепи





амилопектин





Линейные молекулы соединены поперечными связями (прошиты)





резина





По составу основной цепи





карбоцепные





в главной цепи только атомы углерода





полиэтилен





гетероцепные





Главная цепь содержит  атомы  фосфора P.серы S. азота





полиамиды





элементорганические





в главной цепи могут быть  атомы Al. Si. Ti








кремнийоргани-ческие





полимеризационные





рост  полимерной цепи за счет разрыва кратных связей в молекулах мономеров





полипропилен


полистирол





По способу получения





поликонденсационные





рост полимерной цепи за счет химического 


взаимодействия молекул 


мономеров





фенолоформальдегидные смолы





По отношению к нагреванию





термопластичные





при нагревании размягчаются без разрушения и вновь застывают при охлаждении. Процесс может повторяться многократно





полиуретан





термореактивные





застывают один раз; при повторном нагревании разлагаются без сохранения свойств





эбонит





ВОЛОКНА – протяжные гибкие и прочные тела с малыми поперечными размерами, пригодные для изготовления пряжи и


текстильных изделий





ТЕХНОЛОГИЯ   ПРОИЗВОДСТВА   


СИНТЕТИЧЕСКОГО ВОЛОКНА








